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Sokszor elhangzik napjainkban, 
hogy jogállamban élünk és polgári 
társadalmat kívánunk felépíteni. De 
vajon tudjuk-e, hogy mit kívánunk, 
vagy csupán homályos elképzelésünk 
van e fogalmak tartalmáról? Jogálla
miságon akárhányszor azt értik, hogy 
a polgárok által hozott törvények 
uralkodjanak, vagyis a jog érvénye
süljön. Polgári társadalmat áhítozunk 
és azt gondoljuk, hogy mintegy magá
tól kapcsolódik ehhez a tisztes polgári 
erkölcs.

ni szabadságjogok túlhangsúlyozása 
osztotta meg újra a társadalmat, s így 
az egyenlők között lettek „egyenlőb
bek”, továbbá a szabadok között még 
„szabadabbak”, akik elnyomták a sza
badversenyben hátrányos helyzetbe 
jutottakat. így alakult ki egy új hely
zet, ami a polgárt a korábban elítélt 
feudális nagyságokhoz telte hasonló
vá és kialakította a munkásság elnyo
mott osztályát. A szociális és szocia
lista mozgalmak - a maguk módján - 
próbáltak ezen igazságtalanságon vál
toztatni, de hovatovább a polgárgyű
lölő proletár maga is polgárrá lett, de 
- sajnos többnyire - nem tisztes pol
gárrá. Mert a polgári lét lényege nem 
a gazdasági élethez való viszony, nem 
is a szociológiai besorolás, hanem az 
erkölcsi magatartás. Kiélezett törté
nelmi határhelyzetek is alátámasztják 
ezt a tételt, mert megváltozott társa
dalmi gazdasági és politikai viszo
nyok között is a polgársághoz való 
tartozás identitás tudatát épp a tisztes 
polgári erkölcs alapozta meg.

Hubert Tintelott Polgár és erkölcs
4. old.

A XX. század végi globalizálódó 
világ állameszménye a planctáris de
mokrácia, ahol a társadalmi egyenlő
séget az biztosítja, hogy minden em
ber egyenjogú polgár. A polgár szó 
eredetét vizsgálva, a magyar kifejezés 
elemzése a fogalom helyes eredeti je
lentéséhez vezet, hiszen a polgár nem 
más, mint az ókori városállam, a po
lisz szabad, jogokkal és kötelezettsé
gekkel felruházott tagja. Más nyelvek 
„polgár” fogalmát elemezve is azt lát
hatjuk, hogy e szavak a rendezett álla
mi viszonyok között élő emberre, 
vagy a vár-lakóra, illetve a vár körüli 
védett település tagjára vonatkoznak. 
Úgy is mondhatjuk, hogy a vidéki 
földműves lakossal szemben a város
lakó, a rabszolgával vagy jobbággyal 
szemben a szabad, városi foglalkozá
sú ember a polgár. Ám a 19. és 20. 
század társadalmi gazdasági és politi
kai változásai kiszélesítették ezt a fo
galmat, sőt általánossá tették a polgá
ri státust, amit mi sem fejez ki jobban, 
hogy egy állam befogadott és elfoga
dott polgárát állampolgárnak nevezik, 
s ez gyakorlatilag mindenkire alkal
mazható. A francia forradalmat illik 
polgári forradalomnak nevezni, s ez a 
forradalom rangot adott a „harmadik 
rend”-hez tartozó polgárnak, sőt 
emancipálta a feudális renddel szem
ben a polgári rendet. Am épp az egyé-
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Polgári erkölcs
A polgári erkölcsöt az úgynevezett 

„haladó” politikai baloldal (akár pro
letár, akár értelmiségi körei) élesen 
elítélték és kompromittálták. A polgá
ri erkölcs ugyanis keresztény bibliai 
ihletettségű, amit a protestantizmus 
(ami főleg polgári körökben terjedt) 
vallásilag is legitimált. Ez az erkölcs 
szigorúan a tízparancsolat erkölcsisé- 
gére épült. Komolyan vette az igazsá
gosság érvényesítését, ám ugyanakkor 
a kapitalizmus kialakulásával az 
egyéni önzésnek (amit akárhányszor 
takarékosságnak nevezett) és indivi
dualizmusnak tág teret engedélyezett. 
Eszménye volt a rendezett állam és 
társadalom, a jogrendet túlságosan 
összekeverte az erkölcsi renddel, s 
ezért széles teret biztosított a kép
mutatásnak, amivel joggal kivívta az
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(Folytatás az 1. oldalról) 
ifjabb nemzedékek kritikáját, akik ma
gát a kereszténységet és istenhitet azo
nosították a képmutatónak titulált pol
gári erkölccsel és szokás-vallásosság
gal, s így a polgári erkölcs akárhány
szor az ateizmus űtkészítőjévé is 
válhatott. S valóban, ott, ahol a polgári 
erkölcs csak a saját csoport- és osztály- 
érdekek ideológiája lett, pontosabban 
szólva, elszakadt természetfölötti ke
resztény eredetétől, megszüntette a 
polgári lét erkölcsi alapját is, s így a 
„tisztes polgár” semmitmondó, üres 
fogalommá vált.

A felelős polgár eszménye
ben. A kereszténység ezért igen nagy 
súlyt helyez a személy szabadságára. 
Minden erkölcsi érték a szabadság
ban gyökerezik, ami ezért társadalmi 
alapigazság is.”

„Mivel a kereszténység nevelése a 
mennyországra irányul, arra kell töre
kednie, hogy szabaddá tegye a tanítá
sát követő embert, vagyis kiszabadítsa 
minden olyan függőségből, amely er
kölcsi cselekvését megengedhetetle
nül gátolja vagy befolyásolja. A ke
reszténység igazi lényegéből fakad te
hát, hogy híveinek külső létfeltételeit 
védje, erősítse és amennyire a társa
dalom teherbíró képessége engedi, 
függetlenségét biztosítsa.”

Kolping rámutatott arra, hogy a 
szabadság, egyenlőség, testvériség, 
mint a francia forradalom polgári jo
gokat követelő hármas jelszava meg
fogalmazása előtt az egyház már ko
rábban nemcsak hirdette, hanem ezen 
elvek társadalmi érvényesítésére 
igyekezett hatást is gyakorolni:

„Kezdettől fogva ezért lépett fel az 
egyház a rabszolgaság ellen, a szol
gáknak uraik általi megengedhetetlen 
elnyomása ellen, és amennyire lehe
tett, igyekezett enyhíteni a hűbéri ter
heken is, hangoztatva az Isten előtti 
egyenlőséget... Az emberi társadalom 
végül is az egyháznak köszönheti az 
önálló középréteget, amely városi pol
gárságként jelent meg, mégpedig va
lóban nem éppen az egész társadalom 
kárára!”

A szabadság, illetve függetlenség 
helyes értelmezéséhez Kolping sze
rint hozzátartozik az embertársak 
iránti kötelezettségek vállalása, a 
tisztességes módon szervezett vagyon 
és az egzisztenciális önállóság:

„Amikor személyes függetlenségről 
beszélünk, akkor egyáltalán nem az 
embertárs iránti természetes és szük
séges kötelékek feloldására gondo
lunk, semmiképpen sem a mások iránti 
kötelezettségek alóli szabadulásra, 
hanem arra az önállóságra, melynek 
alapja a megérdemelt tulajdon, mely 
szabadon rendelkezhet a saját munká
ja gyümölcsével, mely midőn joga, 
kötelessége és lelkiismerete szerint

A tisztes polgár fogalma leginkább 
Kolping sokat idézett négy program
pontja összefüggésében került a köz
tudatba. A katolikus legényegyletek 
célkitűzése Kolping megfogalmazása 
szerint tömören kifejezve ugyanis az, 
hogy a fiatal iparos legényeket ráne
velje és hozzásegítse ahhoz, hogy jó 
keresztények, tisztes mesterek, csa
ládapák és polgárok legyenek.

Kolping értelmezése alapján igen 
fontos az, hogy a négy fogalom nem 
tekintendő egyenrangúnak és, hogy a 
jó keresztény követelménye közöttük 
kiemelt jelentőségű. A jó keresztény 
fogalma ugyanis az embernek az Is
tennel kapcsolatos viszonyára vonat
kozik, a többi három fogalom pedig az 
embertársi kapcsolatokra.

A polgár
szabadságának értéke
Kolping történelmi jelentősége ta

lán leginkább abban van, hogy mint 
lelkipásztor példamutatóan a szociális 
problémára irányította a figyelmet és 
a bajok enyhítéséhez mozgalma elin
dításával konkrétan hozzá is fogott.

„Felvetődhet a kérdés, hogy mi
lyen szerepet szán a kereszténység az 
embernek a társadalmi életben, mi
lyen célt tűz az ember elé ebben a vi
lágban?"

(Kolpingnak e kérdése mintegy an
nak a katolikus társadalmi tanításnak 
az alapkérdése, melynek dokumentu
mai a későbbi pápák szociális körle
veleiben fogalmazódnak meg!)

„Először is a kereszténység az em
bert nem csupán evilági teremtmény
nek tekinti, hanem úgy foglalkozik ve
le, mint akinek rendeltetése az evilági 
feladatain túl egy másik, jobb világra 
a túlvilágra irányul. Az embernek 
méltó célja egyedül ott van, ott van 
igazi hazája. Minden földi dolog és 
körülmény ezért alárendelt jelentősé
gű, csak eszköz a célhoz, soha és sehol 
sem öncél."

„Az örök boldogság időbeli előké
szítése mindenképpen függvénye an
nak, hogy az ember mennyire dönthet 
szabadon az őt érintő evilági ügyek-

Keresztény erkölcs
A keresztény erkölcsiség lényege, 

hogy ezt az erkölcsöt nem csoport- és 
osztály érdekek szokás-rendje alakítja 
ki, hanem ez az erkölcs Istentől 
történelmileg kinyilatkoztatott és a 
teremteti természet maradandó törvé
nyeiben megalapozott erkölcs, ami
nek alapja, törvényhozója 
számonkérője maga az élő Isten. 
Vagyis vallás és hit nélkül hosszútá
von nem lehet erkölcsös életet élni, 
mert az ember bűnre való hajlama ke
gyelem nélkül nem képes érdemszer
ző erkölcsös jótettek létrehozására. A 
polgári erkölcs eltorzulása épp az 
volt, hogy el akarta hitetni önmagával 
'és másokkal), hogy Isten nélkül is ké
tes az ember tisztes polgárrá válni, 

csak meg kell tartania a kialakult szo
kásokat. Napjainkban, amikor min
denki előtt tapasztalatilag is világossá 
válhat, hogy Isten nélkül az ember a 
másik ember farkasa, egyértelművé 
lett, hogy a vallás nélküli világ már 
nem is erkölcstelen,hanem erkölcs- 
nélküli világ, ahol a szabadságra és 
önmegvalósításra hivatkozó önzés a 
jogállamiság keretében még törvé
nyes és igazolt formát is kaphat.

Erkölcs nélkül az ember nem em
ber. S „ha nincs Isten, akkor mindent 
szabad” - mondotta Dosztojevszkij. 
Ha már nem lehet senkiben megbízni, 
mert a hazugság nem bűn, az ígérete
ket és szerződéseket nem tartják meg, 
és ezt „ügyességnek” nevezik, akkor 
az emberi együttélés válik lehetetlen
né. Vissza kell tehát térni Istenhez és

és

az ő erkölcsi törvényeihez, és akkor 
az állampolgárok újból tisztes pol
gárok lesznek, akik nem gátolják, ha
nem segítik egymást a közös „ország” 
építésében.

Dr. Bolberitz Pál 
prelátus, országos prézes
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józan emberi értelem. Ezért maradt a 
dolgozó polgári középréteg a jó er
kölcs, a keresztény hagyományok, az 
otthon tisztessége és a jellembeli kivá
lóság megőrzője.”

A romlatlan középrétegben van 
meg igazán a készség a személyre 
szóló szolidaritásra. Kolping korában 
még nem létezett az állam szociális 
gondoskodása, a kiszolgáltatott társa
dalmi rétegeken esetenként legfeljebb 
a gazdagok kegyes adományai segít
hettek, ami bizony elégtelen volt.

„Mivel ebben a társadalmi réteg
ben az egészséges értékelés, a józan 
emberi értelem és az egyszerű igazság 
mintegy testet ölt, ezért ez erőt hor
doz, gátat emel az alulról jövő rombo
lásnak, a keserű szegénységnek, ame
lyet közvetlen közelségből képes eny
híteni. Uraim, a magasabb társadalmi 
rétegek lehetnek bármennyire is köz
adakozók, egyáltalában nem képesek 
annyit tenni, mint amennyit a középré
teg valóban tesz és amire képes, nem 
pénzzel, hanem személyes áldozatvál
lalással. Az igazi középréteg bizony 
könnyen hajlamos segíteni, ha kis 
adománnyal is, de igaz szívből! Nem 
szemrehányásként mondom ezt a ma
gasabb társadalmi rétegeknek. Ezek 
más természetűek, más feladataik van
nak a világban, nincsenek olyan közel 
a szegényekhez. A középréteg viszont 
legközelebb áll hozzájuk, nekik kell 
segítenie a nyitott sebet megtisztítani 
és meggyógyítani.”

Manapság megtapasztalható, hogy 
az államok által létrehozott szociális 
háló sokszor elégtelennek bizonyul. 
Egyre jobban érződik, hogy az intéz
ményes szolidaritásnak megvannak a 
korlátái, és egyre nő az egyes polgá
rok és a különféle civil szervezetek 
személyre szóló szolidaritásának je
lentősége. Kolping Adolf ezt a maga 
korában így fogalmazta meg:

„Ha a polgárság ezt a feladatot Is
tentől kézbe veszi és teszi is, akkor 
kedves barátaim, biztos vagyok ab
ban, hogy a város és az ország ügye jól 
áll és akkor az ég szerelmére kérlek 
benneteket, ne féljetek a jövőtől!"

Összeállította: Láng György

„A kereszténység azért szorgalmaz
za általában és mindenfelé olyan ha
tározottan a családi élet szent gondo
zását és figyelmezteti olyan behatóan 
a házasságra készülőket arra, hogy a 
családi élet tisztes megtartására le
gyen gondjuk. A következmény ugyan
is az, hogy a példás családapa egy
szersmind megbízható polgár is, még 
ha háza táján kívül nem is mutat fel 
különösebb tevékenységet. A rossz 
családapa viszont mindig rossz pol
gár, még ha a nyilvánosságban még 
oly sokat lármázik is.”

cselekszik, nem kell a kenyéradója ke
gyét lesnie."

A tisztes polgárok a társadalom és a 
gazdaság egészét tekintve nagy érté
ket képviselnek, mert a személyes ki
válóság fontosabb, mint a felhalmo
zott vagyon:

„A polgár értéke ezen a személyes 
függetlenségén és szabadságán ala
pul, és ez elengedhetetlenül szükséges 
a közjó számára. Minél nagyobb az 
önálló, tehát szabad polgárok száma, 
annál inkább biztosított az általános 
közjó erkölcsi és anyagi vonatkozás
ban egyaránt. A társadalom java 
ugyanis nem az egyes embereknél fel
halmozott anyagi vagyonon múlik, ha
nem a lakosok nagy többségének sze
mélyes kiválóságán.”

Kolping ezzel a gondolattal mege
lőzte korát. Az egyház társadalmi ta
nítása jóval későbben fogalmazta 
meg, hogy a munka előbbre való a tő
kénél, és a modem közgazdaság is azt 
tanítja, hogy a gazdaság felvirágozta
tásában fontosabb szerepe van a hu
mán tőkének nevezett emberi megbíz
hatóságnak, mint a finánctőkének!

Az emberi megbízhatóságban Kol
ping az erkölcsi tartást lényegesebb
nek tartotta a szakmai felkészültség
nél:

A dolgozó középréteg 

küldetése
Kolping Adolf saját élettapasztala

tából ismerte az iparos réteget, mely 
az ő korában a városi polgárság zömét 
alkotta. Fejtegetéseit könnyen átértel
mezhetjük a mai társadalmi viszo
nyokra. A mai középréteget azok a 
bérből és fizetésből élő emberek al
kotják, akiknek viszonylatos egzisz
tenciális biztonsága a fizikai vagy 
szellemi jellegű szakmai felkészültsé
gükön alapszik.

„Nézzük meg, kedves barátaim, 
egyszer közelebbről a középréteget, 
menjünk végig a városon... és meg 
fogjuk állapítani, hogy a legtöbb em
ber dolgozik, dolgoznia kell, hogy tu
lajdonképpen a társadalom ezen része 
népesíti be a várost. Ha nem is láthat
juk nap mint nap az utcákon, ők töltik 
meg a házakat és műhelyeket, ők 
tartják nyilvánvalóan mozgásban a 
polgári élet gépezetét."

A társadalmi középrétegnek Kol
ping becslése szerint akkoriban még 
egyharmad része nem fordított hátat 
az egyháznak. Fejtegetéseiben nyil
vánvalóan ezeket tartja szem előtt, 
amikor ennek a rétegnek a társadalmi 
küldetéséről beszél:

„Vajon mi a társadalmi középréteg 
küldetése? Mióta iparosokkal foglal
kozom, amióta velük törődök, egyre 
világosabb lett számomra, hogy a vá
rosi középrétegnek rendkívül fontos 
feladata van egyenként és összességé
ben is. Mivel az emberek dolgoznak, 
mivel haszontalan spekulációkra 
nincs idejük, sem alkalmuk, mivel is
kolai elméletek nem vezetik félre egy
könnyen, hanem mert a maga egyszerű 
igazságaival a katekizmus lett életük 
eligazítója a napi tennivalókra vonat
kozóan, ezért ebben a még egészséges 
dolgozó polgárságban megmaradt a

„Meg kell még mondanunk, hogy a 
személyes kiválóságot nem egyoldalú
an értelmezzük, vagyis például nem
csak a szakmai jártasságot tartjuk 
döntőnek,hanem először és mindenek 
előtt a jellembeli tisztességet, amit a 
kereszténység erényességnek nevez, 
amely erkölcsi kiválóság képes csak 
igazi tartást adni a szakmai jártasság
nak, és amely bizonyos mértékben biz
tosítékot jelent a társadalom és a köz
jó számára.”

Az emberek erkölcsi magatartását 
lényegében a családok példamutató 
élete alapozza meg:

„Régi igazság, hogy az általános 
közjó fokmérője erkölcsi és anyagi 
szempontból egyaránt sehol másutt, 
mint egyedül a családokban található 
meg. Ha a családi élet virágzóan erős 
és életteli, akkor a társadalom egésze 
is jó állapotban van. Amikor a csalá
dok szétzilálódnak, amikor a jellemte- 
lenség és az erkölcsi romlottság tör be 
a családokba, akkor meginognak a 
társadalom ősi alapjai, és az általános 
baj már nem tartóztatható fel.”

A tisztes polgár eszményétől elvá
laszthatatlan a példás családfőként 
való helytállás:
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Szövetség hírei I

!Az Istennelc 

nincs árnyéibaközponti prézes tartotta referátumát. 
Beszédének magvát alkotta, hogy a 
jelenben is már a jövőbe kell tekinte
nünk, mert gyakorta félrevezetőén, 
könnyebbnek látszik a múltba tekin
teni, sőt azt kritizálni. A szövetség 
feladata ezzel szemben az emberek 
gondjait és bajait felismerni, és ez 
irányban munkálkodni.

A Sátánnak nagy az árnyéka: 
fél földgolyónyi néha-néha, 
oly tarka mint a páva farka, 
oly babonázó mint a bűn, 
hosszú mint a történelem 
és édes mint a szerelem 
és hűvös mint a vágy lidérce, 
oly gyönyörű mint a gyönyör 
cél-bomlasztó mint a csömör, 
itt nem kell folyton hősnek lenni, 
lehet pihenni, inni, enni.

India
További növekedés figyelhető meg 

Indiában. Mindez ideig csak Kerala, 
Tamil Nadu és Andrah Pradesh szö
vetségi államokban volt jelen a 
Kolping-mozgalom. Ezzel szemben 
egy új szövetség kialakulása van 
folyamatban Karnataka államban. 
Jelenleg 21 egyházmegyében, 637 
Kolping-család működik, több mint 
14 000 taggal. A főbb tevékenységek 
mellett, úgymint: házépítés, kézmű
ipar, hivatásbeli képzés, valamint az 
állattartási projektek mellett, még 
egy további úgynevezett takarékossá
gi mozgalmat is indítottak, mely által 
lehetővé válik hitelekkel segíteni a 
további produktív projekteket. To
vábbiakban érdekes megnyilvánulása 
volt az indiai szövetségnek a múlt 
évben megtartott lelkipásztori konfe
renciája, amelyen 50 prézes és 68 
világi tisztségviselő jött össze Coim- 
batoreban. Ezen Hcinrich Festing 
prelátus úr is jelen volt, „2000 az 
öröm éve” jelszóval.

A Nemzetközi Szövetség főtitkára,

Hubert Tintelott Én voltam ott, aludtam ott, 
de hallottam a szólamot, 
s trombitától megütötlen 
az Isten oldalára szöktem.
Az Isten jár a földtekén, 
körötte fény, fölötte fény, 
szeretet, jóság, szent erény: 
mind tiszta, tiszta, tiszta fény: 
brutális és bőr-fájdító, 
kínzókamra, test-szárító, 
járok a puszta közepén 
ezerszer átnyilaz a fény, 
s a puszta fáj és fáj és táj, 
és fáj a szem és fáj a száj, 
a test miatt, a rest miatt, 
a tisztátalan test miatt.
Fáj mindenem, csapzott a tincsem, 
s az Istennek árnyéka nincsen!

most ünnepelte hivatalba lépésének 
25 éves évfordulóját

1973-ban, 26 éves korában válasz
tották erre a tisztségre, amikor is még 
csak 16 országban volt a világon jelen 
a mozgalom, ma viszont 49-re nőtt ez 
a szám. Ez alatt az idő alatt szüntele
nül küzdött a mozgalom vezetésében 

• nemzetközi szociális kérdések meg- 
alósításáért, Adolf Kolping szelle

mében. Ma viszont a világviszonylat
ban jelenlévő globalizáció korszaká
ban, annak kihívásaival kell szembe 
nézni. Ez azt jelenti többek között, 
hogy nem a további növekedésre kell 
helyezni a hangsúlyt, hanem a meglé
vők erősítésére, és az együttműködés 
kiépítése a cél mai világunkban.

Németország-Románia
A würzburgi egyházmegye Kol- 

ping-családjai, szám szerint ötven- ö- 
ten Romániához fűződő partnerkap
csolataikat ez alkalommal különleges 
módon fejezték ki. Történt ugyanis, 
hogy Mikulásra 14 849 csomag édes
séget szállítottak, és osztottak szét is
kolákban, óvodákban és sportszövet
ségekben, ezenkívül még ötven 
Kolping-család gyermekei örülhettek 
a Mikulás-napi meglepetésnek.

Paraguay
A Coronel Ovideoban levő Kolping 

Központ széles képzési ajánlatával 
segíti az ottani feladatok megoldását. 
Közreműködik állami kurzusokban 
is, sőt a fiatalok képzési központjává 
is vált. Ilyen területek: a méréstech
nika, matematika, geometria, vala
mint a műszaki rajz. Tanárok képzé
sére is van lehetőség, mint egy alter
natívára, mivel a nagyvárosokban ez 
csak magas költségkihatásokkal le
hetséges.

Mindezek elismerést váltanak ki, 
ezért tervbe vették a Kolping Köz
pont bővítését.

Itt nem lehet pihenni, enni, 
itt nem lehet csak hősnek lenni: 
izzadni, aszni, tűrni, menni. 
(Vagy a Sátán szép árnyékába 
szökdösni mint ezernyi kába, 
az angyal trombitál utánuk, 
de mindörökre mindhiába...)
Itt nem lehet csak hősnek lenni, 
a hernyó-sorsot végigenni, 
a gond gubóját átnyiszálni 
s mint fény-pillangó égbe szállni.

\
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én tartották meg az 1998. évi 
Kolping-napot, ahol Ludwig Zack,
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junkba, beszennyezik a környezetün
ket.

)Megkérdeztük... Mi, emberek, a Föld felszínén, 
ezeknek a sugárzásoknak az özönében 
élünk, melyeknek egy része nem árt 
az egészségünknek, egy része viszont 
számos betegség okozója lehet.

Az ember életének nagyobbik ré
szét ágyában, munkahelyén, pihenő-, 
hobby székében tölti, tehát nagy 
jelentősége van annak, hogy ezeken a 
helyeken érik-e káros sugárzások 
vagy nem.

Tulajdonképpen azt kell megvizs
gálni, illetve megismerni, milyen je
lei vannak, ha valaki káros sugárzás
nak van kitéve. Elég széles a skála, de 
a jelentősebbeket összegezni lehet: ha 
valaki fáradtan ébred, annak ellenére, 
hogy eleget aludt, ha rémálmok gyöt
rik, erősen izzad, fejfájásai vannak, 
lába zsibbad, akkor valószínű káros 
sugárzásban tartózkodik már hosszú 
ideje.

Káros sugárzásra utal az is, ha vala
ki munkája közben nem tud koncent
rálni, ok nélkül ideges, depresszióra 
hajlamos, szokatlanul gyengének érzi 
magát, vagy agresszívvá válik, eset
leg rákos daganata képződik.

Ezek a káros sugárzások tartós 
benntartózkodás esetén káros elválto
zásokat okozhatnak szervezetünkben. 
Mindenkinek az a testrésze, szerve 
betegszik meg, amelyik a leggyen
gébb, a legérzékenyebb, vagyis, ahol 
az immunrendszere sérült.

A Föld mélyéből előtörő, a kozmi
kus térből származó vagy a technikai 
eredetű villamos-, mágneses terek ká
ros sugárzásai nemcsak az emberre, 
hanem a növény- és állatvilágra is 
előnytelenül hatnak.

A káros sugárzásokat ki lehet mér
ni, fel lehet deríteni lakásainkban, 
munkahelyeinken, kertünkben egya
ránt, s így védekezni is lehet ellenük, 
így az egészségünket megrontó káros 
sugárzásoknak a hatásai megszüntet
hetek. Ehhez viszont az kell, hogy az 
érintett személyek otthonaikat műsze
resen vagy radiesztéziai módszerrel 
beméressék és ha szükséges, a védő- 
rendszer kiépíttessék.

ROZGONYI PÉTER természetgyógyászt. Mit tart jelen
leg a legveszélyesebb környezeti ártalomnak? Rozgonyi 
Péter - aki a városmajori Kolping-család tagja, és több 
évtizede foglalkozik ma már hivatásszerűen a természet- 

gyógyászat adta lehetőségekkel - kérdésünkre kollégá
jával, HARSÁNYI JÓZSEFFEL az alábbi kis tanul
mánnyal válaszoltak. Kérjük, olvassák nagy figyelemmel!

Káros sugárzások az ember környezetében, 
mérési módjuk és védekezés ellenük

Természetes sugárzásokMost, az évezred végén, talán az 
emberiség kollektív tudatában, ennyi 
tévút után, ismét felerősödik a termé
szet örök rendjének a tisztelete és az 
ember Teremtő kapcsolatához történő 
visszatérés szükségessége.

Az univerzumban, így a Földünkön 
is, minden élő és élettelen képződ
mény, tárgy sajátos, csak őrá jellemző 
sugárzást bocsát ki, sőt a különféle 
megtörtént eseménynek és azok reak
cióinak kölcsönhatása a sugárzások 
sokaságát indukálják.

így bennünk sem a jó, sem a rossz 
nem maradhat bezárva, hanem to- 
vábbsugárzik a másik emberre, akit 
jobbá vagy rosszabbá teszünk és ez a 
folyamat hat ismét tovább másokra, 
láncreakciószerűen.

Valahogy így van ez az anyagi su
gárzással is. Minekünk, embereknek 
az életterünk a végtelen kozmosz egy 
meghatározott naprendszerében van, 
azon belül is Napunk harmadik pályá
ján keringő bolygónk felszínén, amit 
Földnek nevezünk.

Tapasztaljuk és tudjuk, a Földünket 
a világűrből - de alapvetően a Na
punkból - számos sugárzás éri, mely 
tulajdonképpen egy összetett elektro
mágneses sugárzási spektrum.

Leegyszerűsítve mondhatjuk, hogy 
a Föld felszínén élő emberiséget, 
alapvetően négyféle - természetből 
származó és számos, a civilizáció 
okozta - technikai sugárzás hatása 
veszi körül és hat rá.

A természetből, a kozmoszból, a 
Földünkből származó sugárzások faj
tái összegezve a következők:

- Napunkból származó összetett su
gárzás, az időben változó intenzitású 
elektromágneses sugárzás típus.

Ebben az összetett sugárzásban 
megtalálhatók az igen kis hullám- 
hosszúságú és energiájú rádió-, tv-, 
radar-, mikrohullámok, a látható fény 
igen szűk tartománya és az igen nagy 
energiájú ultraibolya-, röntgen-, 
„y "sugárzások is. A napsugárzás egy 
részét elnyeli, visszaveri, átalakítja a 
Földünket körülölelő levegő rétege.

- Csillagközi térből is ér bennünket 
egy pozitív töltésű, egyenletes sugár
zás, melyre jellemző, hogy nem hal
mozódik és a földfelszínre érve foko
zatosan leépül, megsemmisül.

Technikai sugárzások
Ezek a sugárzások csak a civilizá

ció bizonyos fokán jelentkeznek. Az 
emberiség technikai fejlődése kap
csán részben az exponenciálisan nö
vekvő energia igényéből az óriás erő
művek füstgázaiból származó CO; 
NO2; korom, stb. részben a félmilliárd 
gépjármű füstgázaiból távozó toxikus 
anyagok és a különböző vegyi gyárak 
sokaságából kibocsátott káros anya
gok, por-, gáz-, cseppformában beke
rülve légterünkbe, vizeinkbe, tala-

*

Érdeklődés esetén 
a természetgyógyászok 

előadást tartanak 

Cím a szerkesztőségben
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Az amerikai konzervativizmus rövid ábrázolása

Tallózó t€ A „mostohatestvér”
szorította. A neokonzervatívokról van szó, 
akik két évtized óta egyre jobban uralják a 
terepet. A konzervatív beállítottságú em
ber általában istenhívő, talán többnyire 
katolikus, kapitalista beállítottságát nem 
viszi túlzásba, kommunistaellenes (ez hit
beli elkötelezettségének egyik fő eleme), 
az európai értékek őrzője. Ezt a hitvallást 
és magatartást (eszmevilágot) a neokon- 
zervatív mozgalom módosítani kívánja, 
mert burkolt felhívást lát benne a naciona- 

mindent összevetve, mégiscsak itt lehetett £ lizmusra és a kisebbségek kirekesztésére, 
védeni a „nagy eszméket” a politikai és | a további immigráció megakasztására, vé- 
business vulgaritásával szemben. Mire a || gül az antiszemitizmusra. A neokonzerva- 
hatvanas évek lezárultak, nyilvánvaló lelt, || tivizmus tehát válasz a paleokonzerva- 
hogy a mozgalom fénykorának vége, a | tivizmusra. mivel ma már a marxizmus 
kommunizmus nem jelent közvetlen ve- | nem jelent veszélyt: a két mostohatestvér, 
szélyt, a kultúra pedig díszes polcra kerül, J a neo- és paleokonzervativizmus - ámbár 
ahol aztán közhellyé zsugorodik. Mikor | vegyülnek több mozgalomban is - meg- 
Reagan „konzervatív forradalma” elkez- |J húzza maga körül a határvonalat, amely 
dődött, többé nem a kultúrát dicsőítették, 1 inkább elválasztja, mintsem egyesíti őket.

Rajzoljuk meg a neokonzervatív típust: 
nagyvárosi értelmiségi, tanár vagy közíró, 
izraelita, vagy liberális, mindenképpen 
védi a demokráciát és a modern társadalmi 
struktúrát, ugyanakkor az abortuszt is, 
amelyet a paleokonzervatív elátkoz. Egy 
szó, mint száz: Reagan a neokonzervatív 
változatot követte (nem valószínű, hogy 
az elnök átlátott a vitán), azért is, mert a 
paleokonzervatívok bizonyos fokig felad
ták a harcot Moszkva bukásával, és „haza
mentek”. A neokonzervatívok viszont ré
szei lettek az új Amerikának, a globális 
gazdaságnak, a demokrácia planetáris pro
pagandájának.

Hol helyezkedik cl ebben a vitában az 
ország, a kisember? Az átlag amerikai 
ösztönösen konzervatív, viszont az össz- 
politika liberális! A média és az egyete
mek - ez utóbbiak ma szintén a média 
színvonalára süllyedtek - radikális liberá
lisok, így az átlagember, ha akarja.ha nem, 
a liberális langyos vízben áztatja magát éj

nem | jel-nappal. A konzervatív ember vagy tör
vényhozó manapság Sziszüphoszhoz ha
sonlóan tologatja felfelé szikláját, időn
ként eléri a csúcsot, ám hosszú távon 
sokkal kevésbé. A néhány évvel ezelőtti 
republikánus győzelem (képviselők, sze
nátorok, kormányzók) ezért labilis: nem 

és kevésbé fontos helyi csetepatékra irá- tette rá a konzervatív bélyeget az ország 
nyitották figyelmüket. Az erősek is enged- | közügyeire. Clinton elnöksége erősen 
tek a középút kísértésének: amennyiben j visszavetette a konzervatív ügyet, ameny- 
Moszkva és Peking elvesztette világtörté- É nyiben ezt a „paleók” szemével nézzük, 
nelmi szerepét, és Amerika prosperál, ad- | akik például egy férfi-nő vegyes hadserc- 
juk meg magunkat a közszellemnek, még j get felháborodva néznek, míg a neokon- 
ha balos is. Egyszóval: a konzeratívizmus I zervatívok a világbirodalmi státust ünne- 
ma már nem tüzeli a fiatalok szívét, nincs f pelik.
harci kedv. Egy jó és biztos állás a céljuk. I A viszony tehát elmérgesedik, és a szá- 

A konzervatívok tespedésének egy I zad a paleokonzervatívok megsemmisülé- 
„mostohatestvér” feltűnése vetett véget, § sével végződik. A republikánus párt maga 
amely a paleokonzervatívokal háttérbe % is félénken kezeli három évvel ezelőtti

szellem mégiscsak a kultúra terén fejezte | 
ki magát. Az ország gyakorlatias észjárása | 
a felelős, hogy a központi vonal - a hideg- j 
háború folytán - végül is virulens anti- 1 

hangulat, tulajdonképpen | kommunizmusba torkollott, az lett a talaj, i
* amely táplálta a konzervatív kultúrát. Ez : 

viszont inkább mellőzte, mint bátorította | 
hogy Amerika — most egyszerre 1 az irodalmat, a filozófiát, a történelmi |

szempontot és a művészetet. Néhányan, i 
akik a konzervatív mozgalomban marad- | 
tünk 1960 után is, azért vállaltuk, mert $

Kezdetben vala a második

világháború utáni konzervatív

a bizonytalanság és aggódás,

a világbirodalmi úton - ijesztő 
módon elveszíti majd a régi 

kereteket és életmódot.
Az érzéssel együtt megjelent 
az európai radikalizmus több j 

hajtása is, a kommunizmus, 
a szocializmus, na meg a 

frissen bevándorolt egyetemi 
tanárok, akik szokatlan 

perspektívába helyezték 
a történelmet, a filozófiát és a 

hétköznapokat.

hanem a technológiát, amely persze - 
hangzott a szlogen - a kultúrát is elhozza 
majd minden polgár háztartásába. Ebből 
nekem nem kellett, és már jóval az ilyen 
szólamok előtt kiváltam - barátságosan! - 
a mozgalomból. Nem lehet azonban ta
gadni, hogy 1955-től 1985-ig a mozgalom 
némileg megváltoztatta a közéletet, és 
hogy Reagan mégsem olyan volt, mint 
Kennedy vagy Johnson, a szociális és 
kultúrradikalizmus mintapéldányai. Be
váltotta a konzervatív reményeket, bár 
kultúrforradalomról továbbra sem lehetett 
beszélni.

Mint majdnem minden nyugati ország
ban - és hazánkban is - a helyzet az, hogy 
bár gazdaságilag az úgynevezett „jobbol
dal" (Amerikában a republikánusok) is ér
vényesíti politikáját, a kultúrát (művésze
tet, televíziót, iskolát, közszcllemet) a 
baloldal uralja, számtalan és bármikor 
mozgósítható csatornáin keresztül. Bármi
lyen hangos tudott lenni Reagan idején a 
konzervativizmus, eszméi vagy 
jutottak el a polgárok zöméhez, vagy sem
legesítette őket a radikális áradat, amely 
divatos témákat, szemel ki: szex, kisebb
ségvédelem, egyetemes barátság, pornog
ráfia. A konzervatívok még Reagan elnök
kel a Fehér Házban is bezárhatták a boltot,

A kiindulópont 1952, amikor a konzer
vatív gondolkodók és üzletemberek Taft 
szenátort óhajtották republikánus elnökké 
választatni, szemben a liberálisabb Eisen- 
howerrel, aki „rossz befolyás” alá került. 
Taft vesztett, és így megindult egy politi
kai, de inkább kulturális mozgalom, 
melynek komponensei a következők vol- 
ik: gazdasági kapitalizmus, antikommu- 
.izmus (innen a McCarthy iránti szimpá- j 

na, miután felfedte a kommunista és radi
kális elemeket a washingtoni bürokráci
ában), a kultúra védelme és a vallásos 
meggyőződés, általában keresztény világ
nézet. Eleitől fogva részt vettem a mozga
lomban: semmi politikai ambíció nem 
fűtött, de mint ifjú bevándorló, reméltem, 
hogy ott fogom megtalálni az Amerikában 
ritka klasszikus és humanista műveltséget, 
amelynek sokszor ijesztő hiányát konsta
táltam egyetemi körökben. Lehet, hogy 
mások is illúziókkal közeledtek a konzer
vativizmus felé, elvárva, hogy ott nem 
politikáról lesz szó, hanem egy újfajta 
Kulturkampfról a közönséges plebejus 
szellem ellen, sőt a businessközpontú fel
fogás ellen.

Amit nem lehet tudni, az volt, hogy 
minden mozgalom előbb-utóbb felveszi a 
coulcur locale-t, a helyi színezetet, és 
hogy következésképpen a kezdődő csata 
elsősorban gazdasági súlypontot keres. S 
bár rövidesen több konzervatív színezetű 
folyóirat is indult, könyvek jelentek meg, 
valamivel később megalakult egy „Kon
zervatív párt” is, az eredeti, tehát „paleo”

1
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győzelmét, meg lévén győződve, hogy a de
mokrata párt közelebb áll a néphez, hogy 
ezek szerint annak nyomába ajánlatos lép
kedni, hasonlóképpen politizálni. Ez egyéb
ként a jobboldali pártok általános huszadik 
századi betegsége: úgyis a bal-oldal győz, 
tehát vonjuk be vitorláinkat.

Amerikáról megállapíthatjuk, hogy a 
neokonzervatívoknak hasonló gátlásaik 
nincsenek. Idősebb vezetőik még marxis
ták voltak egyetemi éveikben, ismerik a 
történelem kezelésének titkait, jobban, 
mint a paleokonzervatívok, akik, eszmék 
hiányában, a business-nyelvet beszélik 
választóikkal. Akik talán többségükben 
határozott állásfoglalást várnak, de jóval 
kevesebbel kell megelégedniök.

A kulisszák mögött konfliktus van a 
konzervatívok két szárnya között, és ez itt- 
ott felszínre is kerül, de mindkettő kerüli a

zados konzervatív történelemben vajmi 
kevés maradt az eredeti célkitűzésekből, a 
kultúra megreformálásából. Igaz, hogy ma 
már a kormány pénzeli a Művészeti Taná
csot, de a szubvenció rengeteg obszcén 
„művet” takar leplével, úgyhogy a közkul
túra inkább szenved a beavatkozástól, 
mintsem haszna lenne belőle. Amerikában 
mindig a business felé irányul a figyelem, 
és ha léteznek is egyéni mecénások, a hi
vatalos Washington nem tartja kompe
tensnek önmagát abban, hogy istápolja a 
művészetet és az irodalmat. Nem valószí
nű, hogy egy amerikai Periklész valaha is 
megjelenik a színen.

Mit ajándékozott a konzervatív mozga
lom és politikája az amerikai közösség
nek? Próbáljuk történelmi szempontból 
megítélni, beleértve két fő elágazását is. 
Eleinte főként európai impulzusra (hova 

leszámolást. Tavaly történt, hogy az er- g helyezzük Edmund Burke-öt, Angliába 
kölcsök botrányos züllése arra vitte rá ]| vagy Amerikába?) és a második világhá- 
Richard Neuhaus katolikus papot (azelőtt | ború hatására a konzervatívok mintha to- 
református lelkész), hogy az amerikai po- | vább kívánták volna vinni az óvilági kul- 
litikai rendszerről mint regime-ről írjon j túrhagyományt. Ebben politikai előnyöket 
egy óvatos hangvételű cikket, amelyben a ;| is véltek látni, hiszen egy kultúrelit létrc- 
rendszer módosítását mint lehetőséget tár- J hozásáról volt szó és társadalmi konszoli- 
gyalta. Mivel Neuhaus önmagát neokon- | dálásról is. Az 1945 utáni Amerika viszont 
zervatívnak nevezte, a zsidó hitközség | mintha véget akart volna vetni Európa 
lapjában, a Commcntaryben támadás érte j utánzásának, magabiztosan indult el új út- 
a ncokonzervatív elit részéről. A régi-új | jára. Ma a konzervativizmus kulturális 
vád arról szólt, hogy Neuhaus és barátai a | üzenete csak kis csoportokban hatékony, 
demokrácia ellen követtek el merényletet, | Ha a paleokonzervativizmust vesszük ala- 
Amerikát a keresztény „fundamentalisták- j pul, megállapíthatjuk, hogy értékei alig 
nak” akarják kiszolgáltatni stb. I találnak figyelmes fülekre, az egyetemek

Egy másik ilyen nézeteltérés azok kö- | az ellenkezőjét tanítják, és a média nyíltan 
zötl adódott, akik a magát félig-meddig | rombolja őket. A neokonzervativizmusnak 
nacionalistáknak valló Chronicles of 1 tágabb a tere, hiszen hatalomról, terjesz- 
Culturc című folyóiratban olyan értelmű | kedésről, anyagi jólétről beszél, vagyis be
írást lettek közzé, hogy az immigrációt le- 1 leülik a mindenkori ethoszba. A technoló- 
szűkítenék. Most már elegen vagyunk, ír- | gia és annak mindennapi újdonságai kötik 
ják, nem kell a nemzetet még jobban felhí- | le a figyelmet és ambíciót, a konzervatív 
gítani parazitákkal. A neokonzervatívok I értékek lekerültek a napirendről. Mint 
ebben fenyegetést éreznek, egy új nemzeti I napjainkban általában, az új középosztály 
öntudat kibontakozását, majdnem nyílt | önző és arrogáns, maga dolgozza ki az új 
antiszemitizmust.

A szenteket 

kereső

1987 őszén bekopogtat egy úriem
ber Nógrádsápon a plébániára. Szeré
nyen bemutatkozik:„dr. Antall József 
vagyok az Orvostörténeti Múzeum
ból...”

- Mivel szolgálhatok? - kérdezem.
- Én azért jöttem, mert tudom, 

hogy Nógrádsápon a templomban van 
egy freskómaradvány, jó 400 éves, 
Szent Apollóniáról, a fogorvosok és 
fogfájósok védőszentjéről.

Rövid beszélgetés után fel is men
tünk a templomba. Lefényképezte és 
barátként váltunk el. Később orvost 
szerzett egyik nyavalyám gyógyítá
sára a baráti köréből..., majd egy-két 
találkozásunk volt az Orvostörténeti 
Múzeumban. Közben megtudtam, 
hogy ő sem mentes a betegségtől, 
pont akkor értesültem, hogy szem
héja nem engedelmeskedik. Egyszer 
csak miniszterelnök lett, méltányo
san és gondviselésszerűen. A Hősök 
terén „leszólítottam” és nem utasított 
vissza. Méltóságához méltóan kö
szöntöttem a Pápai Szentmisén 
(1991-ben), majd Edmontonból is 
köszöntöttem karácsony és újév al
kalmából, melyre szívélyes sorokkal 
válaszolt. És utána még húsvéti üd
vözletét váltottunk már itthon... És 
egyszer csak eltávozott. Ott talál
koztunk az Országház kupolacsarno
kában 1993. december 17-én... Igen, 
ő szenteket kereső ember volt! 
Mennyire szüksége lenne ennek az 
országnak szenteket kereső emberek
re, .minden „szinten”! Azért, hogy 
lássuk, honnét jön a gyógyulás, az 
oltalom és minden, ami az embert 
nemesebbé teszi! Ő tudta ezt és esze
rint cselekedett. Most legalább 
vegyük komolyan őt és próbáljunk 
magunk is szenteket kereső emberré 
válni, hogy holnapra szebb legyen 
ennek a nemzetnek az élete és jövője!

Lőrinczy Ferenc 
prézes, plébános

tételeket és azok szintézisét. Maga fabri- 
Sok ilyen minikonfliktussal gyarapodik § kálja jelenét s jövőjét, nem kíváncsi a 

az amerikai közélet, bár illik mcgállapíta- 1 múltra, 
ni, hogy ezek a háttérben zajlanak, a köz- | 
figyelemtől távol. Mindenesetre látható e | 
kevés példából is, hogy a közel fél évszá- I

Molnár Tamás 
egyetemi tanár, filozófus 

Ridgewood, USA

FELHÍVÁS
Felhívással fordulok a Kolping-társasóghoz. Erdélyben* a seges

vári Kolping-házban szeretnénk egy könyvtárt létrehozni. Javaslom, 
hogy minden kolpingos ajánljon fel egy kötet könyvet erre a célra, így 
szép kis magyar nyelvű könyvtár jöhetne létre (körülbelül 3500 kö
tet). Úgy gondolom, egy könyve mindenkinek van erre. Mi 30 könyvet 
ajánlunk fel, jó lenne, ha mindenki csatlakozna e felhíváshoz, és el- 
küldené a Magyar Kolping Szövetségnek, és összegyűjtve juttatnánk 
ki az adományokat a Romániai Kolping Szövetség segesvári házába.

Bóra Pál elnök, Kőröshegy
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Örömmel adunk helyt egy olyan 
újságcikknek, amely a „Bank és 
Tőzsde” című lapban jelent meg és 
egy fiatal ember tollából származik, 
akit Krajnyák Andrásnak hívnak, a 

Diósgyőri Kolping-család tagja, és a Pázmány Péter Katolikus Egyetem 
Jogtudományi Karának negyedéves hallgatója.

mölcsöző együttműködést kialakítani, 
ha az ottani polgárokban tudatosul le
hetőségeik nagysága - hangsúlyozta 
Henry Kissinger.

A napjainkban is dúló pénzügyi vál
ságról a következőket mondta: globa- 
lizált világunkban meggyengült a politi
ka és a gazdaság kapcsolata, oldódott 
egymásrautaltságuk. A világgazdaság 
szereplői az összetört (politikai szem
pontból nemzetállamokból álló) világot 
egységes piacként kezelik, amelyben a 
legkisebb kilengések is kiküszöbölhe
tők. Persze a piac kiveti magából a nem 
versenyképes résztvevőket, hiszen egy 
rendszer nem épülhet arra, hogy a 
gazdaságtalanul működő vállalkozáso
kat az örökkévalóságig finanszírozza. 
Csakhogy, amíg a belső piacokon léte
zik egyfajta szociális háló, amely meg
védi a leginkább kiszolgáltatottakat és a 
legszegényebbeket, addig a globalizált 
piacon nincs ilyen. A nemzetközi gaz
dasági rendszernek fel kell ismernie ezt 
a problémát. A múlt században a korlát
lan szabadverseny, a „laissez fair, 
laissez passer” kapitalizmus a marxiz
mus térhódításához vezetett.

Ma hasonló hatása lehet egy „hadd 
hulljon a férgese” hozzáállásnak, ami
nek jelei már mutatkoznak is a világban.

A problémák egyik okaként az előadó 
a túlzott pénzügyi spekulációt jelölte 
meg. Miközben változatlanul igaz, hogy 
a spekuláció kiegyenlítheti a piac bizo
nyos egyenetlenségeit, ma már a speku
lánsok akkora források fölött diszponál
nak, hogy a piaci egyenetlenségekből 
katasztrófát tudnak kreálni. Éppen ezért 
nem ártana valamilyen formában korlá
tozni a forró pénzek mozgását.

Henry Kissinger a gondok másik ol
dalát a kezelés módszereiben látja. 
Megítélése szerint például az IMF 
válságkezelési gyakorlata több kárral 
járt, mint haszonnal. A döntéshozók - 
így az előadó - gyakran nem érzik a 
gazdaság politikai összefüggéseit. Az 
erőteljes leértékelés, a magas kamat
szint megszorításokhoz, a gazdasági nö
vekedés lassulásához vezet, ami próbára 
teszi a politikai rendszer tűrőképessé
gét. Indonéziában például a pénzügyi 
válság gazdasági krízist, ez pedig politi
kai felfordulást idézett elő. Márpedig 
a politikai válságok megoldása hosszú 
ideig tart 
Kissinger.

Éppen ezért a globalizálódó világgaz
daságnak szembe kell néznie a spe
kulánsok jelentette kihívással. Ennek 
elodázása ugyanis a pénzügyi rend
szer növekvő instabilitásához vezet - 
szögezte le végezetül a volt amerikai 
külügyminiszter.

Tallózó &€

Szembe kell nézni a spekulánsokkal
erősen rivalizálnak egymással, s egy
másra inkább versenytársként tekinte
nek, semmint együttműködő partner
ként. Ebben a helyzetben az USA-nak 
érdeke a jó kapcsolatok fenntartása Kí
nával. Az ázsiai óriás gyors fejlődés és 
változás előtt áll, a gazdaságának át
alakulása törvényszerűen megköveteli 
jogrendszerének korszerűsítését. Mind
azonáltal hiba volna az Egyesült Álla
mok részéről sürgetni Kína jogi és po
litikai intézményrendszerének átala
kítását. Az ilyen próbálkozásokra köny- 
nyen az lehet a válasz: Kína ötezer évig 
jól megvolt amerikai tanácsok nélkül, s 
a jövőben sem tart igényt azokra. A 
távolkeleti ország számára óriási fela
datot jelent a bizonytalanná vált politi
kai és gazdasági környezetben a határa
in belüli egyenlőtlenségek kezelése. Az 
amerikai politika nem vállalhatja ma
gára Kína belpolitikai rendszerének 
reformját.

Rátérve az oroszországi változásokra, 
Henry Kissinger leszögezte: a rendszer- 
változás hihetetlen mélységű bizonyta
lanságot okozott. Megerősödött a maffia 
hatalma, teljesen hiányzik a jogbizton
ság, a privatizációt a volt kommunista 
elit a gazdasági csúcspozíciók megszer
zésére használta föl. Ennek a helyzetnek 
a kialakulását - a demokratizálódás ne
vében - furcsa módon a Nemzeti Valu
taalap is elősegítette. Oroszország azon
ban minden erőfeszítés ellenére sem 
vált demokratikus állammá - szögezte 
le az előadó. Véleménye szerint, ha egy 
ország ötszáz éven ál azonos válaszokat 
ad a felvetődő problémákra, az bizonyos 
tendencia meglétét feltételezi. Oroszor
szágban a demokratikus intézményrend
szer csak nyomokban létezik, éppen 
ezért hosszabb távon is autokratikus 
kormányzásra lehet számítani. Ennek 
ellenére, ha majd helyreáll a stabilitás, s 
a gazdaság újra magához tér, gyors fej
lődés várható. A Nyugat jó kapcsolato
kat tarthat fenn a mindenkori orosz kor
mánnyal, feltéve, hogy a tárgyalóasztal
nál államfők és nem misszionáriusok 
képviselik a nyugati államokat.

Az elmúlt időszak fejleményei alap
ján az oroszok úgy érezhetik, minden 
összedőlt, amire valaha büszkék voltak. 
Oroszországgal akkor lehet majd gyü-

A szeptember 23. és 25. között Buda
pesten, az amerikai Fortune magazin ál
tal szervezett világgazdasági fórum két
ségkívül legnagyobb kaliberű előadója a 
legendás amerikai külügyminiszter, 
Henry Kissinger volt. Nagy érdeklődés
sel várt felszólalásában a politikus-tu
dós a kínai és az orosz helyzetei elemez
te, de kifejtette - hangsúlyozottan - 
magánvéleményét a politika és a gaz
daság kapcsolatáról, illetve ennek az 
összefüggésnek a nemzetközi pénzügyi 
rendszerre gyakorolt hatásáról is.

A Nobel-békedíjas előadó hangsú
lyozta: mai, globalizált világunkban a 
politikai és a gazdasági kapcsolatok kia
lakításakor igen fontos a partner kultú
rájának megértése és tiszteletben tartá
sa. Az Egyesült Államok a világban be
töltött szerepénél fogva külpolitikáját 
mindenkor belpolitikája egyik szeg
mensének tekintette, ezért gyakran esett 
abba a hibába, hogy a világ különböző 
részeinek problémáit megoldhatónak 
vélte az otthoni módszerekkel. Magyar- 
országon - mutatott rá Henry Kisinger - 
még egy kisiskolás sem gondolta komo
lyan, hogy a boszniai válság egy év alatt 
megoldható; az amerikai kongresszus
nak viszont ez volt a meggyőződése.

Az amerikai politikában és közvéle
ményben egyaránt elterjedt az a nézet, 
hogy a Szovjetunió és a kommunizmus 
bukásával az egész világ olyan állapot 
felé halad, amelyet az Egyesült Álla
mok akarata és meggyőződése szerint, 
saját intézményrendszerének mintájára 
alakíthat. Ebből a szempontból nincs 
különbség republikánusok és demokra
ták között. Mindkét párt úgy véli, hogy 
bizonyos demokratikus elvek lefekteté
sével, belső struktúrák, módszerek meg
változtatásával a világ problémái meg
oldhatók. Az amerikai kormány titkos 
reménye az, hogy a világban lévő insta
bilitás megszüntethető, hiszen azt a fel
adatuknak megfelelni nem tudó kormá
nyok okozzák. A képlet tehát egyszerű: 
meg kell változtatni az ilyen kabine
teket, s automatikusan beköszönt a 
stabilitás.

A politikus-tudós a kínai helyzettel 
kapcsolatban kifejtette: az ázsiai álla
mok ma hasonló képet mutatnak, mint 
az európai a múlt század végén. Igen

figyelmeztetett Henry

(krajnyák)
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Ha a tudatlanság fájna az egyházzal, s arra vállalnak kötele
zettséget, hogy a gyermeket a katoli
kus hitre és hitben nevelik. Ha a pap 

' ezt nem látja biztosítva, nem szabad 
megkeresztelnie a gyermeket. Nem 
valószínű ugyanis, hogy hitüket nem 
gyakorló szülők gyermeküket vallá
sos nevelésben fogják részesíteni. S 
kérdés, hogy egyáltalán akarják-e.

Mindezek mellett megdöbbentő a 
műsorvezető következtetése is. A vi
lágon mindenhol természetes, hogy ha 
valaki egy társaság tagja kíván lenni, 
be kell tartania annak szabályait. Ha 
ezt valaki nem vállalja, nem lehet a 
társaság tagja. Ilyenkor senkinek sem 
jut eszébe, hogy a társaságot diszkri
minációval vádolja meg azért, mert a 
szabályait el nem fogadókat nem 
veszi fel.

Ha a tudatlanság fájna, sokan ordí
tanának. Azonban nem fáj. így marad 
a csendes remény, hogy majd valóság
hű lesz a kimondott szó.

• • •

A közelmúltban egy éjszakai rádió
műsor témája a hittanóra volt. A mű
sorban a hallgatók mondhatták el él
ményeiket és véleményeiket. Alapve
tő emberi tulajdonság, hogy véle
ményt alkotunk a világ dolgairól. 
(Cogito, ergo sum.) A kimondott szó 
azonban felelősséget is jelent, ezért 
elvárható, hogy a vélemény kinyilvá
nítása előtt az ember rendelkezzen a 
szükséges ismeretekkel. Sajnos, ez 
sem a műsorvezető, sem a hozzászó
lók részéről nem volt meg.

A hittanóra kapcsán a hozzászólók a 
papokkal szembeni ellenérzéseiknek 
adtak hangot. Problémájuk abban állt, 
hogy - bár ők nem hívők -, a helyi pap 
nem akarja vagy nem akarta meg
keresztelni a gyermeküket. Az egyik 
hallgató saját véleménye igazolása
ként kijelentette, hogy mivel minden 
ember Isten gyermeke, ezért a gyer

meknek joga (!) van arra, hogy megke
reszteljék. A műsorvezető pedig a hall
gatóknak igazat adva következtetés
ként levonta, hogy a papok diszkrimi- 
nálnak. Ekkor kapcsoltam ki a rádiót.

Senkitől sem várható el, hogy poli
hisztor legyen, de aki mégis annak kí
vánja láttatni magát, az vegye a fárad
ságot, és legalább az adott téma alap
vető ismereteit sajátítsa el. Ez is a 
részinformációkon alapuló félretájé
koztatás kitűnő példája volt. A közön
ség, a hallgatók számára műsort 
készítők és a műsorban megszólalók 
felelőssége, hogy csak alapos tájéko
zódás után fejtsék ki nézeteiket, s a té
nyeket illetően ne tévedjenek. A tény
beli tévedés jelen esetben azt jelenti, 
hogy a gyermeknek nincs alanyi joga 
arra, hogy megkereszteljék. A szülők 
a kereszteléskor közösséget vállalnak Molnár Arnold

- az idősek okos érdeklődéssel és őszin
te önzetlen szeretettel tegyék magukat 
szeretetre méltóvá.t Családi megújulás Krisztusban

10. Gyermekeink 

hivatása6. A természet védelme 8. Helyes viszony 
az anyagiakhozA világ rád bízott szépségét müveid és 

őrizd - mondotta az Úr az első embernek. 
Ez az üzenet arra indít minket, hogy:

- szeretjük, óvjuk és ápoljuk a növénye
ket, a fákat, nem kínozzuk az állatokat,

- takarékosan használjuk a vizet, nem 
pazaroljuk az áramot,

- a mosószerek és a mosogatószerek 
túlzó használatával se szennyezzük a kör
nyezetünket,

- lakásunkban, házunk környékén ren
det és tisztaságot tartunk,

- mindenki rendben tartja holmiját, 
szekrényét, asztalát, játékait.

Segítsük gyermekeink hivatásválasztá
sát:A fogyasztói társadalom kihívásaival 

szemben ajánljuk, hogy: -bátorítsuk őket az általuk elérhető és 
megvalósítható életpályák kiválasztásá
ban akkor is, ha fizikai munkavégzést, ipa
ri szakmunkát, szellemi vagy közösségi 
hivatást választanak,

- álljunk melléjük akkor is, és bátorít
suk őket, ha papi, szerzetesi vagy szerze
tesnői pályát választanak.

- a fényűző anyagiak szerzése nem le
het életcélunk,

- ezek megszerzéséért, megtartásáért 
nem áldozhatjuk fel egészségünket, sem 
családi összetartozásunk buzgó ápolását, 
mert

- telhetetlen vágyak és igények hajszá
ja elidegeníti egymástól a családtagokat 
és keményszívű, érzéketlen önzésbe viszi 
őket.

11. Részvétel 
az egyházközségi életben7. Embertársaink 

megbecsülése
A család érzelmi életének érdekében 

ajánljuk, hogy minden helyzetben, a csa
ládban és azon kívül is.

- kerüljük a durva, sértő hangnemet,
- tartózkodjunk a gyűlölködő és lebe

csülő megjegyzésektől,
- éljünk a megbocsátás szellemében.

Ezek szerint alakítsuk gyermekeink 
értékítéletét is.

A templomi szolgálatokban is vegyünk 
részt családunk tagjaival (ki-ki lehetősége 
és képessége szerint) énekkarban, szent 
szövegek felolvasásában, miniszlrálással, 
körmencteken való segédkezéssel, temp
lomdíszítésben, betlehemi játékokban, 
hitéleti közösségekben való aktív közre
működéssel.

9. Idősek szeretete
Idős családtagjainkat szeretjük, tisztel

jük, értékeljük,
- őket gondjaikkal együtt vállaljuk,
- a többi rokoni kapcsolatot is ápoljuk, 

sőt más családok barátságát is keressük,
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ház életében egy külön világ.
Furcsa, különös atmoszférája 
van. Uralkodó a csend és a 
különböző gépek csipogása, 
ami a beteg állapotát jelzi.
Mi, röntgenasszisztensek itt 
rendszeres látogatók va
gyunk, hiszen a súlyos, élet- 
veszélyes állapotú betegekről 
gyakran kell felvételeket ké
szíteni. Bizony, gyakori a vész
helyzet, bár egész más, mint a sikeres 
filmsorozatban. Persze, nem akarom 
bántani a sorozatot, mivel én is lelkes 
nézője vagyok,csak az életben ezek a 
vészhelyzetek valahogy másképp zaj
lanak. Minden esetben érződik az ott 
dolgozó kollégák teljes összehangolt
sága, a határozottság, a halk utasítá
sok, a viszonylagos nyugalom. S hogy 
vészhelyzetek esetén a nyugalom nem 
teljes, érthető, hiszen sokszor ember- 
feletti erővel küzdenek a beteg életé

előfordulnak. Rossz érzés, 
amikor megszólal a lelkiis
meretünk, másképp kellett 
volna csinálni, még sokkal 
jobban szeretni, egyáltalán 
kimondani azt, hogy szerel
lek, szükségem van rád! Egy 
ajtó mögül figyeltem őket, 
éreztem, tilosban járok, de 
képtelen voltam levenni ró
luk a szemem.
Váratlanul mentő érkezett, 

ilyenkor bizony a látogatóknak azon
nal távozni kell. Szóltak a bácsinak is, 
de nem hallotta. Hogy is hallhatta vol
na? Csak én tudtam, milyen messze 
járnak a gondolatai. Odaléptem hozzá 
és megfogtam a karját.

- Ne tessék haragudni, be kell fe
jezni a látogatást. - mondtam. Némán 
ballagtunk a kijárat felé, az ajtóban 
szólaltam újra meg: - Délután vissza 
lehet jönni! Könnyes szemmel nézett 
rám és csak legyintett a kezével. O 
sem hitt a délutánban. Néztem, ahogy 
lassan távolodik és mcgszégyenülten 
álltam, eszembe jutottak okos érveim 
a látogatás ellen. Hát igen, megtanul
tam, hogy betegnek is, hozzátartozó
nak is meg kell adni a lehetőséget a ta
lálkozásra. Hiszen lehet, hogy ezek a 
búcsú pillanatai, s ha nem, valószínű, 
jobban értékeljük a másikat.

Ha még van esély, talán ismét sze
repet játszik az érzelem az életünk
ben, ami idővel oly gyakran megfa
kul. Egy mozdulat, egy kedves szó és 
igenis kimondani azt, hogy szeretlek, 
százszor is, ezerszer is! Nem lehet 
elégszer! Viszont amikor már csak a 
megváltoztathatatlan, rideg ténnyel 
állunk szemben, már nem lehet visz- 
szafordítani az idő kerekét.

A RADIOLÓGIÁRÓL JELENTKEZEM!

tiCoa&w jdntam

dolatával sem. Helytálló észérveimet 
sorakoztattam fel, s ezek mind ellene 
szóltak. Úgy éreztem, nincs helye kül
sősnek ezen az osztályon. Egyszer 
azonban történt valami, ami egy 
szempillantás alatt megváltoztatta a 
véleményemet. Egyik délután hely
színi felvételre hívtak az intenzívre. 
Kicsit előbb értem oda, mert még egy 
beavatkozást végeztek az én betege
men, így várnom kellett. Figyeltem a 
főorvosnő és a nővérek szakszerű, 
precíz munkáját, mígnem arra lettem 
figyelmes, hogy a szomszéd szobába 
látogató érkezett. Egy idős bácsi jött 
meglátogatni a feleségét. A néni léle
geztetőgépen volt. Súlyos betegség
ben szenvedett, a szervei már sorra 
mondták fel a szolgálatot. Tudtuk, 
hogy elveszítjük, ő már útban volt 
elfele. Ijesztő látvány lehetett a sok 
gép, csövek, szondák a felesége körül. 
A bácsi megrendültén állt, óvatosan 
próbálta megsimogatni felesége ke
zét. Az volt az érzésem, gondolatai 
már messze a múltban járnak. Talán 
eszébe jutott az a szép, fiatal lány, 
akinek hajdanán udvarolt, a sok-sok 
évtized, amit együtt töltöttek el, a 
gyerekek, s talán a zsörtölődések is, 
amik egy házasságban óhatatlanul

ért.
Teljesen mindegy, ki vagy, mi 

vagy, honnan jöttél. Lehetsz akár gaz
dag vállalkozó, vagy utcáról össze
szedett koldus. Itt egy a cél, hogy az 
életedet mentsék meg!

Számomra lenyűgöző az orvosok és 
nővérek tudása. Talán egyetlen dolog 
volt, amivel sokáig nem értettem 
egyet. A látogatás. Igaz, hogy szigo
rúan szabályozva van, hiszen csak rö
vid időre, steril ruhában és cipőben, 
egyszerre egy beteghez egy hozzátar
tozó jöhet. Sőt, nem is mindenkihez, 
'éldául szívizominfarktus után egy- 

t napig a beteg teljesen el van zárva 
külvilágtól. Ebben az esetben még 

. öröm is végzetes lehet!
Szabály ide vagy oda, nem tudtam 

megbarátkozni még a látogatás gon- Dékány Eszter

/tfriofeá ják, hogy ez így van. Istennek ugyanis nincs kétféle erkölcsi rend
je: egyik a hívőkre, másik pedig a nem hívőkre vonatkozik (illet
ve nem vonatkozik, amint azt ők gondolják). Egyébként tudo
másunk szerint Ferge Zsuzsa nem tartozik a hajléktalanok közé, 
azaz van hajléka. Engedtessék meg nekünk, hogy mi is adjunk 
neki egy jó tanácsot: Nyissa meg lakását a hajléktalanok számára 
és akkor majd a katolikusok is - az ő példáján felbuzdulva - meg 
fogják nyitni lakásaikat a hajléktalanok előtt.

A jó példa a legjobb tanács. Ám addig is jó, ha tudják Ferge 
Zsuzsa és barátai, hogy a templom az Isten háza és nem éjjeli 
menedékhely. Arról az államnak kell gondoskodnia az adófizetők 
pénzéből. Ugyanis az állam és az adó azért van, hogy ilyesmiről 
gondoskodjék. Ha pedig nem azért van, akkor nincs értelme, 
hogy létezzen, de akkor pénzt se kérjen és törvényekkel se 
zaklasson. Az egyházat Jézus Krisztus nem azért alapította, hogy 
az állam helyett közfeladatokat lásson el, még ha egyesek 
képtelenek is az egyház létét más formában elviselni.

000

A templom éjjeli menedékhely?
Januárban nagy felháborodást váltott ki hívő körökben Ferge 

Zsuzsa szociológus megnyilatkozása a magyar Rádió 168 óra cí
mű műsorában, ahol azon véleményének adott kifejezést, hogy az 
egyházak (értsd ezen elsősorban a katolikus egyházat) akkor jár
nának el helyesen, ha templomaikat megnyitnák a hajléktalanok 
előtt és a templomok átalakulnának éjjeli menedékhelyekké. Kö
szönjük a jó tanácsot, amihez már eléggé hozzászoktunk az el
múlt öten évben, amikor „haladó”, „nem-hívő”polgártársaink ta
nácsokat adtak nekünk abban a vonatkozásban, hogy szerintük 
nekünk, keresztényeknek hogyan kellene kereszténynek lenni, 
továbbá, hogyan kellene bizonyos erkölcsi törvényeket megtarta
nunk, amelyek - természetesen - rájuk nem vonatkoznak. Meg 
kívánjuk jegyezni, hogy e törvények rájuk ugyanúgy vonatkoz
nak, mint ránk. Haláluk óráján és az utolsó ítéleten majd megtud- - szamosfalvi -
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Az alábbi cikket 
kissé megkésve adjuk 
közre, melyben némi 
betekintést ad előző 
évi munkájukba a Bős nyák téri 
Kolping-család.

gg@ILiOT(e)M
ELSZIGETELŐDÉS

Zwei Treppen tiefen 
wohnt einer, 

schon seit 4 Wochen, 
Sein Barock-Sofa sah

Kct emelettel lejjebb 
lakik valaki, 
már negyedik hete, 
és barokk pamlagát 
látom.

Hazalátogatott 

a muzsikáló prézes
ich.

Eredményes és kegyelmekben gaz
dag hónappal zárta az 1998-as eszten
dőt a Zuglói (Bosnyák téri) Kolping- 
család.

Balogh Attila prézes megható 
adventi áhítata, a Kőbányai Kolping- 
családnál megtartott „Szent Család 
szállást keres” imadélutánon való 
részvétel, az idén először a fiatal 
kolpingosainknak megrendezett Mi
kulás-est, a plébánia lelki napján való 
közreműködés, a karácsonyi ajándé
kok barkácsolása, a fiatalok betlehe- 
mcs játékának megtanulása mind
mind a karácsonyi felkészülést szol
gálták.

Karácsony estünk a gyermekek bet- 
lehemezésével, énekével és fuvola
szólójával már hagyomány, ugyanígy 
hagyomány a hónap eseménysoroza
tának csúcspontja, a karácsonyi zenei 
áhítat is. Erre az alkalomra korábbi 
prézesünk, Mák Ferenc plébános atya 
időt és fáradságot nem kímélve, a Le
hel térről Rákosszentmihályra telepí
tette át hangosító berendezéseit és a 
kerület katolikus iskolájában közel 
száz kolpingos és vendég épülésére 
megtartotta szokásos karácsonyi 
áhítatát a zenei alkotások, a népi és 
hivatásos előadóművészek legjavának 
bemutatásával. Ezen december 27-én 
a Lehel téri templomban is részt ve
hettünk. A zene közelebb visz Isten
hez, legyen közvetítője orgona, gitár, 
szintetizátor, vagy az emberi hang. A 
bájos Stille Nacht, a meditációra 
késztető gregorián dallamvilág, vagy 
Hándel eget ostromló Allelujája egya
ránt felemel. Az évet a plébánia pin
céjében fejeztük be Nagy Imre plébá
nos atyával, Bárány Béla és Balogh 
Attila atyákkal, néhány pohárka toka
ji társaságában. Prézesünk, Attila atya 
szilveszteri áldásával indultunk neki 
az új esztendőnek, amiben még job
ban szeretnénk bclefolyni plébániánk 
pezsgő munkájába.

Sechsmal táglich lese 
ich seinen Namen.

Naponta hatszor 
olvasom az Ő nevét.

jjl Az O száma a 
telefonkönyvben 

J-! megtalálható.
- Postaládája ugyancsak 

•ptfj az én postaládám
uJ a*alt-

■jaja Csak a kulcs egy kissé 
TT másképp van 
EL fogazva,

WM És kétszer 16
nevetséges lépcsőfok.

■H Két emelettel lejjebb 
4-1 lakik valaki.

— Őt nem ismerem.

Seine Nummer steht 
im Telefonbuch.

Sein Postkasten korrekt 
un tér 

dem mcincn.
Nur dér Schlüssel cin 

wenig 
anders verzahnt, 
und zweimal 16 

lacherliche 
Stufen.

Zwei Treppen liefer 
wohnt einer, 

Ich kenn Ihn nicht.

Blumen stehen auf 
seinen Balkon. 

Liebt er Sie? Braucht 
er etwas, 

das ihn braucht?

J Virágok vannak 
jji erkélyén,

I Szereti őket? Szüksége 
van valamire,

_j ami neki használna?

Manchmal spielt er
Klavicr. ff L.

Néha
zongorázik.

Talán
0 meghallgathatnám, 

■■ ha oly fürge lennék 
) I leugranék a kétszer 

Jll 16 lépcsőfokon, 
■I ez a hamis 

szemérmesség.

Talán
meglocsolhatnám 
virágait, 
nyaranként, 
ha elutazik.

il

Vielleicht hátte ich Wi 
zuhören dürfen, f 

wenn ich nur L| 
gesprungen wárc, I 
überzwiemal 16 BT 

Stufen und dic Li 
falsche Scham.

1. Ilii

■I

Liil'ij|LPia í7* * j
Vielleicht hatte ich 

seine Blumen 
gieBen dürfen, 

Sommers, werin er ^ 
wegfáhrt. r

Vielleicht? f 1 Talán?

Willy Mitterhuber
Bártfai Sándor
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Még a Szentlélek évéhez.
Bérmálás - teljes búcsú az Egyháztól 

vagy a Szentlélek szentségé?

• • -

Tallózó Se

csak Jézus nevében voltak megkeresz
telve. Rájuk tették tehát kezüket, s 
azok megkapták a „Szentlelket” 
(ApCsel 8,14-17). Továbbá: „Apolló 
korinthusi tartózkodása idején Pál 
a felső tartományokon áthaladva 
Efezusba érkezett. Itt néhány tanít
ványra talált. „Megkaptátok a Szent- 

leiket megtéréstek után?” - kérdezte tőlük, „Még csak azt sem 
hallottuk - felelték azok -, hogy van-c Szentlélek!”

II. János Pál pápa az ezredforduló
ra előkészítő pápai körlevelében nem
csak azt hangsúlyozta, hogy ez a 
millennium megemlékezés a mi 
Urunk Jézus Krisztus születésének 
kétezredik évfordulójáról, hanem azt 
is szorgalmazza, hogy a jubileumi 
előkészület a Krisztus által nekünk

Peter Henrid *
Bérmálás, a Szentlélek 

szentsége
szerzett üdvösség aktualizálásának kiváló lehetősége legyen (vö.
Tertio millenio adveniente, Nr. 31). Ezért a jubileumi ével meg
előző három esztendőben az előkészületnek kettős jellege van:
egyrészt mindegyik év a szentháromságos egy Isten valamely g „János keresztségével” - válaszolták. „János a bűnbánat kereszt- 
személyének ajánlott, másrészt az egyes isteni személyekhez 
kapcsolódik valamely szentség felvételére irányuló előkészület, 
így a Fiúhoz szorosan kapcsolódik a kercsztség, a Szentlélek 
évében a bérmálás szentsége kerül a középpontba, az Atya évé
ben pedig a kiengesztelődés, vagyis a bűnbánat szentsége aktua
lizálódik, míg maga a jubileumi év az egység szentségére, vagyis 
az Oltáriszentségre (Eucharisztiára) kell, hogy összpontosítson.

Erre megkérdezte: „Mivel keresztelkedtelek meg akkor?”

ségével keresztelt, magyarázta ekkor Pál, a népet meg arra bíz
tatta, hogy higgyenek abban, aki ő utána jön, vagyis Jézusban.” 
Ennek hallatára megkeresztelkedtek az Úr Jézus nevében. Mikor 
pedig Pál rájuk tette kezét, leszállt rájuk a Szentlélek, nyelveken 
kezdtek beszélni és prófétáltak. Ezek az emberek együttvéve 
mintegy tizenketten voltak” (ApCsel 19,1-7).

E két esemény között - amiről az Apostolok Cselekedetei be
számol, s ahol a Jézus nevében történő keresztség és a kézrátétel 
formájában realizálódó Lélek-közlés ugyanúgy összekapcsolva, 
mint elkülönítve is értelmezhető -, ugyanez az újszövetségi 
könyv a pogányok megtéréséről is tudósít, különösen az első je
lentős pogány-megtérésről, Cornelius százados és háza népének 
megkereszteléséről: „Péter még ki sem mondta ezeket a szava
kat, mikor a Szentlélek leszállt mindazokra, akik a beszédet hall
gatták. A zsidó-keresztények, akik Péterrel együtt érkeztek oda, 
csodálkoztak, hogy a Szentlélek ajándéka a pogányokra is kiá
rad. Hallották ugyanis, hogy nyelveken beszélnek és magasztal
ják az Istent. „Meg lehet tagadni azoktól a keresztvizet, szólalt 
meg ekkor Péter, akik éppen úgy elnyerték a Szentlelket mint 
mi? ” Elrendelte tehát, hogy kereszteljék meg őket Jézus Krisz
tus nevében. Tőle pedig azt kérték, hogy maradjon náluk néhány 
napig” ApCsel 10,44-48). Ebben a jelenetben két dolog lesz vilá
gossá: A Szentlélek Isten ajándéka, ami fölött az ember nem ren
delkezhet, és Isten szabadon, úgy, és „annak adományozza, aki
nek akarja.” (vö. 1 Kor 12,11). Ezzel ki van zárva a szentségi kéz
rátétel misztikus értelmezésének lehetősége (vö. ApCsel 8,9-24). 
Ez ugyanolyan fontos mozzanat, mint maga a Lélek, mint aján
dék. Továbbá a Lélek-közlés látható, „csodás” jelek kíséretében 
nyert külső kifejezést, elsősorban (és nem kizárólag) a „nyelvek 
adományában”. így tapasztalati bizonyíték is van arra, hogy ki 
kapta meg a Szentlelket. Ebben viszont az első pünkösdi nyelv
csodára való emlékezés mozzanata kerül az előtérbe, jóllehet er
ről az Apostolok Cselekedetei úgy beszél, mint a Szcntlélckkel 
való megkeresztelkedésről: „János vízzel keresztelt, ti azonban 
néhány nap múlva Szentlélekkel lesztek megkeresztelve” 
(ApCsel 1,5). Hasonló szellemben fejezi be Péter pünkösdi be
szédét: „Tartsatok bánbánatot és kcrcsztclkedjék meg minde
gyiklek Jézus Krisztus nevében, bűneinek bocsánatára” (ApCsel 
2,38).

Figyelemre méltó, hogy a szentháromságos egy Isten szemé
lyeinek felsorolása ebben az összefüggésben nem a szokásos sor
rendet tartja szem előtt, vagyis nem az Atya, a Fiú és a Szentlé
lek követik egymást, hanem először jön a Fiú éve, ezt követi a 
Szentlélek éve, majd az Atya éve. S ez nem véletlenül van 
így .hanem teológiai tartalom húzódik mögötte. Hiszen itt a bea
vató szentségek egymásutániságával kapcsolatos a személyek 
sorrendisége, s ez mind a megtestesülés központi misztériumára 
mutat. A keresztség beteljesedése a bérmálás, míg az Eucharisz- 
tiál megelőzi a bűnbánat szentsége, mely arra hivatott, hogy a 
bűn által elveszített keresztségi ártatlanságot visszaszerezze. A 
sajátos mozzanat az ezredfordulóra való felkészítő években teo
lógiai szempontból éppen az, hogy a szentségeket az isteni sze
mélyekkel hozza összefüggésbe. S most az 1998-as esztendőben, 
a második jubileumi felkészülési évben a bérmálás szentsége ke
rült a középpontba, úgy mint a Szentlélek évében a Szentlélek 
szentsége.

Ugyanakkor ezzel kapcsolatban fölmerül a kérdés: mi lehet 
az oka annak, hogy a névtelenül mindenütt jelen lévő Szentlélek 
az Egyház életében újból és újból feledésbe merül. Hány bérmá
lásra jelentkező mondhatná el az Apostolok Cselekedeteinek 
szavaival: „Mi még sohasem hallottunk a Szentlélekről” 
(ApCsel 19,2). így aztán a bérmálás szentségének kiszolgáltatá
sa valamiféle ritka, szokatlan, sőt egzotikus (épp a püspök ritka 
plébánia látogatásai miatt „egzotikus”) eseménnyé vált. Ám az 
elmúlt évtizedekben (a karizmatikus és szentlelkes mozgalmak 
megjelenésével) „újra fölfedezték a Szentlelket, aki hatékonyan 
jelen van az Egyházban” (vö. Tertio millenio adveniente, Nr. 
45), s ennélfogva a bérmálás szentsége ismét látványosan vissza
nyerte eredeti szerepét és jelentőségét.

Egy szentség, ami kérdéseket vet fel
Az előbb idézett szentírási részek összevetéséből fakad a kö

vetkező kérdés: A keresztség és a Lélek, mint adomány vajon 
egy vagy két szentséget képeznek-e? Egyik oldalról úgy tűnik, 
mintha a Lélek-adomány lenne az egyetlen és sajátos ajándéka a 
keresztségnek, vagyis ez a „Szentlélekkel való megkeresztelkc- 
dés” (vö. Ml. 3,1 lkk), s ebben különbözne a jézusi keresztség a 
jánositól; másfelől viszont azt is észre kell venni, hogy a sajáto
san keresztény keresztség esetében az isteni adományt (a Szent
lelket) a vízkeresztségtől különböző és attól elválasztott rítussal

A bérmálás szentsége identitás-zavarban „szenved”, mind je
lentőségét, mind szentségi formáját illetően. Már az Apostolok 
Cselekedeteiben is láthatjuk, hogy egyrészt szoros kapcsolatban 
van a kereszlséggel, de ugyanakkor különbözik is tőle. Mikor a 
Jeruzsálemben tartózkodó apostolok hallották, hogy Szamaria 
befogadta az Isten igéjét, elküldték hozzájuk Pétert és Jánost. 
Ezek oda érkeztük után imádkoztak értük, hogy rájuk szálljon a 
Szentlélek. Még ugyanis egyikükre sem szállt le, mivel addig

* A szerző neves filozófus és teológus jezsuita, zürichi püspök.
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közük és ez a szertartás a kézrátétel. Ameddig a keresztség 
szentségét és a „Lélek adományában való részesedést” közvetlc- j 
nül egymás után szolgáltatták ki a jelöltnek, addig ez a kérdés 
komolyan nem merülhetett föl. Ne feledjük, hogy az ősegyház li- j 
turgikus gyakorlatában (amikor felnőtteket kereszteltek), az 
újonnan megkeresztelt „kandidátust” a keresztvízben való mcg- 
merítkezés után közvetlenül egész testére kiterjedőlcg szent 
olajjal bekenték (ezt nevezték „keresztség utáni fölkenésnek”) és 
az így megkent megkereszteltek együtt járultak a püspök elé, aki |j 
fölkenctésüket (megkereszteltctésüket) mintegy jóváhagyólag 
„megpecsételte” a Szentlélek közvetítésével. Valószínűleg ez a I 
„mcgpecsételés” újabb fölkenés formájában történt,- nevezetesen f 
ez volt a krizmával (illatosított növényi olaj) való megkenetés. | 
Ebből azután újabb kérdés merülhet föl, nevezetesen az, hogy a | 
két, olajjal való megkenetés közül melyik a szentség-kiszolgálta- i 
tás külső jele, továbbá, hogy a Lélek-közvetítés szentségi elve É 
vajon az olajjal (krizmával) való megkenésben, vagy a kézráté- | 
télben van-e? S mivel a püspök az Egyház számbeli növekedése | 
miatt már nem tudott minden keresztségnél jelen lenni, ismétel- | 
len fölmerült a kérdés: vajon a keresztséget és a Szentlélek-kiá- | 
rasztást alapvetően el kell-c választani egymástól, vagy sem? | 
Továbbá az a kérdés is felvethető, hogy a Szentlélek-adomány 1 
kiszolgáltatója vajon a püspök-e (mint apostol utód) vagy bár- | 
mely - a keresztelési végző - pap? Nem óhajtunk e tanulmány | 
keretében a bérmálás szentségének történetébe tovább bemé- 6 
lyedni, hiszen az Egyház mai gyakorlata e kérdést már régen el- | 
döntötte. Tán manapság sokkal több a megbérmálatlan megke- | 
resztek ember, mint a megbérmált - különösen, ha a protestáns 
egyházak tagjaira tekintünk. Senki sem akarja az ő keresztségük 
érvényességét kétségbe vonni - jóllehet katolikus értelemben 
nincsenek mcgbérmálkozva. Ugyanakkor az is (napjainkban) az 
Egyház élő gyakorlatához tartozik, hogy jóllehet, miközben a ■ 
bérmálás szentségének rendes kiszolgáltatója (minister j 
ordinarius) a püspök, a felszentelt áldozópapok is bizonyos kö
rülmények között, vagy a megyéspüspök megbízásából érvénye- \ 
sen bérmálhatnak (vö. CIC 882-884 kánon). Korunkban az már j 
élő gyakorlat, hogy a bérmálás szentségét mind püspökök, mind 
papok egyaránt kiszolgáltatják. Végül is az Egyház mai liturgi
kus gyakorlatában kialakult valamiféle kompromisszum a meg
kenetés és a kézrátétel között: „A bérmálás szentségét úgy szol
gáltatják ki, hogy ajelölt homlokát krizmával kenik meg, amivel 
együtt történik a kézrátétel, és ezeket a szavakat mondja a bér
máló: „Légy megpecsételve Isten ajándéka, a Szentlélek által" 
(vö. VI. Pál pápa Apostol Konstitúciója, 1971. augusztus 11.). 
(Hivatalos fordításban: Vedd a Szentlélek ajándékának jelét! 
Ford. megjegyzése.)

tin szertartású nyugati egyházban viszont a történelmi fejlődés 
során a beavató szentségek (keresztség, bérmálás, Eucharisztia) 
hármassága (triász) részekre bomlott és e szentségeket külön-kü- 
lön szolgáltatják ki - ha gyermek-keresztelésről van szó. A fel- 
nőtt-keresztség esetében a triász egysége megmarad és a három 
szentséget ugyanazon szentmise keretében szolgáltatja ki a ke- 
resztclést végző püspök, vagy pap.

Itt kell megjegyeznünk, hogy a rómaival egyesült bizánci 
szertartású katolikusok (görög katolikusok) gyakorlatában a 
gyermek-keresztelés után a pap kiszolgáltatja a bérmálás szent
ségét, de az elsőáldozás akkor van, amikor a latin szertartású 
egyházban szokás. A latin egyházban szokásos gyakorlat tehát 
az, hogy a születés után nem sokkal megkeresztelik az újszülöt
tet, míg az elsőáldozás és bérmálás a megfelelő érett korban tör
ténik. Ekkor azonban már megjelenik a bűnbánat szentsége köz- 
beiktatásának szükségessége, ami az elsőáldozás feltétele, to
vábbá fölmerül e szentségek kiszolgáltatásában a sorrendiség 
kérdése. Jóllehet X. Pius pápa engedélyezte a korai elsőáldozást, 
még később is élt a korábbi lelkipásztori gyakorlat, hogy mielőtt 
valaki az elsőáldozáshoz járult volna, előbb megbérmálkozott. E 
gyakorlat nyomai ma is fellelhetők a liturgiában, amikor az első
áldozás előtt meg kell ismételni a keresztségi fogadalmat (NB. a 
bérmálkozás előtt is!).

Az evangélikus egyház gyakorlatában az ún. confirmatio 
(ami nem azonos a katolikus értelemben vett bérmálás szentsé
gével) is tanúsítja az Eucharisztiával való összefüggést,hiszen 
aki részt vett a konfirmáción, automatikusan úrvacsorához is já
rulhat. Nálunk, a Katolikus Egyházban - tán épp amiatt, hogy a 
püspök nem bérmál mindenütt minden évben - olyanok is bér
málkoznak, akik már nagyon régen voltak elsőáldozók.

E gyakorlati szükségszerűségek bizonyos lelkipásztori esé
lyeket is hordoznak magukban. Ha a gyermekek nem túl fiatalon, 
hanem később - az iskolavégzés idején, vagy a serdülőkor kezde
tén - bérmálkoznak, akkor ez komoly esélyt jelent a keresztény 
nagykorúságot lehetővé tevő felnőtt katekézis bevezetésére. Ez 
napjainkban szükségesebb, mint valaha. Annál is inkább, mivel a 
mai fiatalság már nem élvezi a keresztény család és társadalom 
tudatformáló szellemi hátterét és sokak számára az elsőáldozás 
egyben utolsó áldozás is életükben, továbbá a bérmálkozók 
jelentős része nem „be”, hanem „ki” bérmálkozik az Egyházból, 
arról nem is szólva, hogy a komolyan vett felnőtt-katekézis jelle
gű bérmálási oktatás helyettesítheti a keresztség előtt elmaradt, 
és akkor feltétlenül szükséges katechumcn (hittanuló) oktatást. 
Ameddig a család és a keresztény környezet adva volt, addig ez 
aligha tűnt fontosnak. Megváltozott, elvilágiasodott társadal
munkban - ahol sokszor lanyhaságból, vagy tudatos elhallgatás
ból adódóan a környezet nem biztosítja a gyermekek vallásos ne
velését, a bérmálást előkészítő és valójában a keresztségre felké
szítő katechumenátus bevezetése feltétlenül szükségessé vált, s 
ha a keresztség előtt nem történt (vagy történhetett meg, akkor 
ezt később (a bérmálkozás előtt) pótolni kell. Bíztató jelnek lehet 
tekinteni, hogy számos országban az Egyház lelkipásztori gya
korlata már ezt az új irányi követi.

Ezen új gyakorlat tükrében más beállítást kap a bérmálás 
szentségének eredeti jelentése is, a keresztség „megpecsételése”, 
„megerősítése" (lat. confirmatio), mégpedig két oldalról. Egy
részt úgy, hogy a bérmálandó „igen”-t mond a maga korábbi ke- 
resztségére (ti. a keresztségi fogadalom megújítása a bérmálás 
szertartásának elengedhetetlen és lényegi része) másrészt pedig 
úgy, hogy Isten mintegy megerősíti, jóváhagyja a bérmálkozó 
„Igen"-jét akkor, amikor a bérmáló a szertartásban kimondja a 
szentség „formáját”: „Vedd a Szentlélek ajándékának jelét”. A 
keresztségben a szülők, illetve a keresztszülők tették le a hitval
lást a kisgyermek nevében és ők vállalták a felelősséget (a kisded 
nevében) a megtérésért és a Krisztus-követésért. Ez abban is ki
fejezést nyert, hogy a szülők(és keresztszülők) ígéretet tettek a 
gyermek keresztény nevelésére. Illő tehát, hogy a megkeresztelt 
a nagykorúság hajnalán ratifikálja (érvényesítse) szülei és ke
resztszülei keresztségkor tett ígéretét azzal, hogy megbérmál-

A bérmálás a keresztény nagykorúság 
szentsége

Az előbb tárgyalt téma több kérdést is fölvet: a bérmálás 
szentségének történeti tárgyalása vajon azt bizonyítja-e, hogy az 
Egyház tanításában a kérdést illetően valamiféle zavartság ész
lelhető? Továbbá miképp is viszonyul egymáshoz a keresztség 
és a bérmálás? Tán a bérmálás szentségének nincs is sajátos jel
lege, hiszen a szentség kiszolgáltatása során napjainkban nem 
észlelhetők a Szentlélek rendkívüli adományai. Vagy netán a ka
rizmatikus mozgalmak gyakorlatában megjelenő úgynevezett 
„Lélek-keresztség” lesz a jövőben a bérmálás utóda?

A bérmálás szentségének újra felfedezése - amiről a kezdet
ben szóltunk - elsősorban lelkipásztori összefüggésben jelent 
meg, és szorosan kapcsolódott ahhoz a vitához, ami a bérmálko- 
zással összefüggő életkort illeti. A keleti ortodox egyházban már 
a gyermek-keresztség kapcsán kialakult az a gyakorlat, hogy a 
keresztelendő mindhárom úgynevezett beavató szentséget fölve
szi, vagyis a keresztség után a kisgyermeket a pap megbérmálja 
és első áldozásban részesíti (NB. amit azért is megtehet, mert a 
keresztség nemcsak az áteredő bűnt, hanem a személyes bűnöket 
is eltörli, s így a kisgyermeknek nincs szüksége gyónásra.) A la-
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kozik. Sokszor ez burkoltan is megtörténik, nevezetesen úgy, 
hogy a gyermekként megkeresztelt ember a keresztségi fogada
lom szellemének megfelelően ténylegesen keresztény módon él. 
Ám kérdés, hogy miért ne lehetne a bérmálás az ünnepélyes és 
kifejezett „helye” a keresztség ratificatiójának? Minél inkább 
megtapasztaljuk a keresztények kultúrdiaszpórába helyezett eg
zisztenciáját és minél inkább érezhetővé válik a hagyományos 
keresztény életformától való elszakadás légköre, továbbá minél 
inkább egyéni döntés kérdése lesz a keresztény lét vállalása, 
annál fontosabb hangsúlyozni a bérmálás szentségének jelentő
ségét úgy mint ami a keresztény nagykorúság szentsége.

Ezzel azonban nem tulajdonítunk a bérmálásnak valamiféle 
olyan erőt, mint ami eredendően nem lelt volna meg benne. 
Ugyanis azzal, hogy a bérmálkozó valamiféle személyes isteni 
ajándékot kap a bérmálásban, vagyis megkapja a Szentleiket, ré
szese lesz annak az isteni erőnek (ua. Lélek erejének), mint ami 
Krisztust is vezérelte (vö. Mk 1, 10-12; Lk 4,18) és ami magát az 
Egyházai is vezeti. A „Lélek törvénye” lesz beléje helyezve, ami 
azt jelenti, hogy már lelkiekben az illető nem gyermek többé, 
akit a világ „külső törvényei” szerint irányítanak és nevelnek e 
múlandó világ „pedagógusai” (vö. Gál 3,24), hanem a „belső tör
vény”, „Krisztus törvénye” határozza meg életéi, ami felelősség
gel tölt be (vö. Gál 5,13-18; Róm. 8,2 kk). A megbérmált keresz
tény képessé válik a „szellemek megkülönböztetésére” (vö. 1 Jn 
4,1), sőt mi több, ennek hatására arra is alkalmas lesz, hogy min
den helyzetben fölismerje és megtegye, továbbá meg is vallja 
azt, ami erkölcsileg jó és helyes (vö. Mt. 10,20). Nagykorú 
kereszténnyé válni - ez volt a II. Vatikáni Zsinat jelszava. Már
pedig a nagykorú kereszténység nem lehet más mint a bizalom
teljes és engedelmes, Szentiélekre hagyatkozó és annak irányí
tását elfogadó élet.

A fentiekből következik, hogy a Lélek ajándékai ma sem 
veszítették el „láthatóságukat” (hiszen az előbb felsorolt lelki 
adományok, erkölcsi tulajdonságok megnyilvánulásaiban ta
pasztalhatók), jóllehet nem olyan látványos és „viharos” formá
ban mutatkoznak meg, mint az ősegyház karizmatikusainál. Ám 
előbb-utóbb a megbérmált ember erkölcsi magatartásán meg 
fognak nyilvánulni azok a tiszteletre méltó erények, amelyek ar
ra utalnak, hogy ezek hátterében nem pusztán valamiféle emberi 
adottság vagy természetes tulajdonság húzódik meg, hanem 
olyan lelki erősség, ami természetfölötti, isteni erőre utal. Ami
kor a Szentlélek az Egyházban működik, az mindig abból ismer
hető fel, hogy vannak emberek, akik engedik, hogy őbennük mű
ködjék először a Szentlélek, aki a megbérmáltat az Egyház életéi 
gazdagító tettekre képesíti és ösztönzi.

Az egyházi cselekvés nem merülhet ki pusztán abban, hogy 
valaki a közösséget építi a felcbaráti szeretet különféle szolgála
taiban, továbbá a kormányzás sokféle intézményében és hivata
lában. Az egyházi cselekvés azt is jelenti, hogy valaki „kifelé” is 
tanúságot tesz, hitét bátran megvallja, továbbá hirdeti az evangé
liumot szóban és tettben. „De amikor a Szentlélek leszáll reá- 
tok” mondja az Úr Jézus az apostoloknak - „erőben részesültök, 
úgyhogy tanúságot tesztek majd rólam Jeruzsálemben, meg 
egész Júdeábán és Szamariában, sőt egészen a föld végső határá
ig” (ApCsel 1,8). így hangzik a pünkösdi ígéret az Üdvözítő szá
jából, és ez minden bérmálkozóra is érvényes. A Szentlélek mű
ve az Egyház közösségében megnyilvánuló élet és egység a sok
féleségben. Ám a Lélek kitör, mint pünkösdi vihar az Egyház 
zárt kereteiből és eléri a világot, ahol a hívőnek tanúságot kell 
tennie - egészen a vértanúságig -, továbbá az Egyházon belül is 
olyan fellendülést kell előidéznie, ami új életet fakaszt. S, hogy 
épp a bérmálás, a „Lélek” szentsége az, amely a szentségek kö
zül a leginkább hordozza azt a lehetőséget és szükségszerűséget, 
hogy általa megjelenjék a természetfölötti kreativitás, az új 
formák keresése (még a szentségekre vonatkozóan is), tán nem 
véletlen. A Szentlélek, mint Isten teremtő „fantáziája”, az Egy
ház életében mindig üdvös nyugtalanságot idéz elő.

így válik a „Szentlélek szentsége” minden megbérmált szá
mára egyben a küldetés mentségévé is, ahol a küldetés akárhány
szor az ismeretlenbe vezet, de sohasem visz a bizonytalanba. Ezt 
ismét csak a bérmálás szentségének szertartása erősíti meg. A 
kézrátétel nem csupán a Szentlélek közlését jelenti, hanem az ős
keresztény idők gyakorlata óta kifejezi a hivatalba helyezést, 
továbbá a valamilyen feladata elvégzésére vonatkozó küldetést 
is. Az apostolok kezüket a hét diakónus fejére helyezték (vö. 
ApCsel 6,6), Pál és Barnabás is kézrátétel által küldetnek az első 
missziós útra a szíriai Antiochiából (ApCsel 13,3). Pál apostol 
később emlékezteti Timotheust a kézrátételre, amivel püspöki 
hivatalába lett helyezve (1 Tim 4,14; 2 Tim 1,6). A bérmálás és 
az egyházi rend szentségében megjelenő kézrátétel egymáshoz 
való viszonyának kérdése olyan dolog, ami feltétlenül figyelmet 
érdemel. Mindkettő bele lesz vonva az Olláriszentség (szent
mise) ünneplésébe.

A papszentelés és a bérmálás közt figyelemreméltó hasonló
ság észlelhető. Mindkét szentség kiszolgáltatása a keresztségi fo
gadalom megújításával kezdődik, amit a felszentelcndőért törté
nő ima követ, majd a csúcspont a kézrátétel, amit kísér (a bérmá
lásnál) vagy követ (a papszentclésben) a krizmával, illetve a 
keresztelendők olajával való megkenetés (a diakónus szentelést 
kivéve), majd azt követi a szentmise áldozati része és a szentség
kiszolgáltatást a békecsók zárja le. Ilyen megvilágításban a bér
málás valóban az egyetemes papságra szóló fölszentelés szentsé
gének is tekinthető, főleg hogyha figyelembe vesszük, hogy 
a bérmálás a keresztség beteljesedését és pozitív kifejletét is 
hordozza.

Az előbbi megfontolások ellenére mégis le kell szögeznünk, 
hogy a bérmálás, mint a Szentlélek szentségének teológiája sok 
nyitott kérdést hordoz. Ne feledjük, hogy a Szentlélek a legtitok- 

I zatosabb isteni személy. „Ott fúj, ahol akar. Hallod zúgását, de 
| nem tudod, honnan jön és hová megy” (Jn 3,8). A Szentiéleknek

A küldetés szentsége
Ám felvetődhet a kérdés: S vajon hová „vezet” a Lélek? Két 

utalást találunk erre, épp a bérmálás szentségének szertartásá
ban. Az egyik, ami a Lélek „ajándékára” való utalás, ami nem 
más, mint a Szentlélek „hét ajándéka”. A „Lélek-ajándékok” 
egyike az Újszövetség tanúsága szerint a „nyelvek adománya”, 
ami az „elragadtatott” imádságot jelenti. Az Apostolok Cseleke
detei kifejezetten említi ezt. Szent Pál - különféle helyeken - 
nég sok más „Lélek-ajándék”-ról is beszél, mint például a böl
csesség, a hitben való erősség, a tudás, a beteggyógyítás, a csoda
tevés, a prófétai beszéd, a szellemek megkülönböztetésének tu
dománya, a nyelveken való beszélés, és ennek értelmezése (vö. 
lKor 12,8-11). De „Lélek adományaként említi a szolgálatot, 
vigasztalást, testvéri feddést, nagylelkűséget, felelősségvállalást 
és irgalmasságot (vö. Rom 12,7-8), továbbá az apostoli szolgála
tot, a prófétálás kegyelmét és a tanítást is (vö. lKor 12,28—29).

Ám mindent megelőz a legértékesebb karizma ( „Lélek ado
mány”), és ez nem más, mint a szolgáló szeretet (lKor 13).

Egy mozzanat teljesen közös a felsorolt karizmákban („lelki 
adományokban”): egyik sem a karizma hordozójára, hanem a 
másik ember szolgálatára irányul. S ez az a másik szempont, 
amire utalás történik a bérmálási szertartás szövegében. Míg a 
keresztség szentségében a jelölt a megszentelő kegyelemben ré
szesül, és az őt magát alanyilag szenteli meg és teszi Isten gyer
mekévé, addig a bérmálásban azzal, hogy megkapja a Szentlélek 
ajándékát, olyan segítő kegyelmet és karizmákat kap, amelyek
kel másokat, az Egyházat magát szolgálja úgy, mint közösséget, 
vagyis éppen olyan tulajdonságok jutnak érvényre életében, 
amelyek az Egyház építésére és éltetésére alkalmasak. Ebben áll 
tehát a keresztény nagykorúság lényege, mind pusztán emberi
leg, mind pedig a keresztény egzisztencia oldaláról nézve; a má
sikat (és másokat) nemcsak úgy nézni és értékelni, „ahogy van”, 
hanem egyszerűen „értük élni”, értük magunkat „bevetni", hi- 

aki „elveszíti életéi Jézusért és az evangéliumért, az meg
találja azt” (vö. Mk 8,35 kk).
szén
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nincs „arca” és „alakja”. Működése csak hatásaiból észlelhető. 
Ám a Lélek hatása mindenütt jelen, van, és mégis sehol sincs, 
továbbá közvetlen bizonyossággal nem ragadható meg. A Lélek 

fixálható, nem lehet „kiszámítani”.
A Lélek működésében nyilatkozik meg Isten mérhetetlen 

szabadsága, akinek gondolatai, „útjai” nem a mi gondolataink és 
nem a mi ulaink, mert végtelenül „felülmúlják” azokat (íz 55,8). 
Ezért nem kell csodálkoznunk, hogy a bérmálás a legkevésbé 
megragadható és megtapasztalható szentség. A bérmálás lelki 
hatása „áttekinthetetlen” és oly sokféle, amilyen sokfélék a

Lélek adományai. János evangélista a Lélek működéséről írja a 
Nikodémusról szóló részben: „Ez áll mindarra, aki Lélekből szü
letett” (Jn 3,8). Amilyen megfoghatatlan a Lélek, olyan megfog
hatatlan a megbérmáltak Szentlélek által vezetett élete is. Csak 
azt mondhatjuk róla, amit a szél és a szellem természetéről lehet 
mondani: nem engedi magát „bezárni”. Aki megkapta a Szent
lélek ajándékát, arról kétségtelenül elmondható, hogy visszavon
hatatlanul a Jézus Krisztusról szóló tanúságtételre küldetett.

Fordította: Bolberitz Pál 
(A Communio c. folyóiratból)

nem

Egy nyugdíjas búcsújaHÁZA Török Józsefnét, a Pécs Kertvárosi 
Szent Erzsébet Kolping-család volt elnö
két búcsúztatták meghitt körülmények kö
zött nyugdíjba vonulása alkalmából. 
Törökné 1989 óta tevékenyen részt vett a 
déli körzet munkájában, amint azt levelé
ben is írja:

„Közel kilenc éves Kolping-tagságom 
alatt nagyon szerettem a munkámat. Na
gyon boldog vagyok, hogy sok jó embert 
ismerhettem meg munkám során, akik 
rendszeresen éreztették velem szeretetü-

Hírek az országos vezetőségi ülésről
1999. január 9-én a Magyar Kolping Szövetség országos vezetősége ülést 

tartott. A fontos napirendi pontok között szerepelt:
1. Tájékoztató az elmúlt időszakról, melyben Láng György országos világi 

elnök ismertette a közgyűlésen elhangzott programtervet, a beérkezett kiegészí
tésekkel együtt. Szólt továbbá az időszerű súlyponti feladatok meghatározá
sairól.

2. Az országos vezetés döntött az új országos titkár személyéről. Láng 
György országos világi elnök előterjesztése alapján Nagy Sándort választották 
új országos titkárnak, aki kilenc éve dolgozik a Kolping-mozgalom érdekében, 
mint a Városmajori Kolping-család alapító tagja. Két éve a Kolping Újság fele
lős szerkesztője. 1998 áprilisa óta a Kolping Oktatási és Művelődési Alapítvány 
iskoláinak ügyeit is intézi.

Kívánjuk neki Isten áldását és jó egészséget, hogy munkáját továbbra is olyan 
odaadással végezhesse, mint eddig. Egyben köszönetét mondunk Szabó János
nak, aki ezt a pozíciót fáradságot nem ismerve idáig betöltötte, s ezek után mint 
gazdasági vezető végzi egyéb más fontos megbízatással járó feladatát.

3. Végül az országos vezetés elfogadta Szabó János gazdasági beszámolóját.

két - sokszor érdemtelenül. A jó Isten áld
jon meg mindannyiotokat jóságos szerete- 
tével és kegyelmével!

Kolpingos és baráti szeretettel 
búcsúzom: Török Józsefné Nóra”
További szép éveket és jó egészséget 

kíván a Szerkesztőség!

Telefoninterjú 

Békés Tamássalc
- Halló, Tomikám, mi újság az ifjúsági 

munka terén?
- Éppen most érkeztem meg Amster

damból, egy konferenciáról, de közben ké
szülök a holnap, január 24-én összeülő 
északi körzeti ifjúsági gyűlésre, ahol - re
mélhetőleg - valamennyi meghívott fiatal 
részt fog venni!

- Mi lesz a program?
- Készülünk az országos ifjúsági köz

gyűlésre, melynek napirendje a tisztújítás 
és póttagok választása lesz.

- Mi lesz a programja az országos kon
ferenciának?

- A család a drog szempontjából. Meg
előzés, melyre Vince Mónika tematikája 
alapján készülünk. Közben a négy körzeti 
ifjúsági ülés eredményeit foglalom össze, 
melyről az országos értekezleten fogok 
beszámolni.

- Köszönöm a villáminterjút! Bizonyára 
fáradt vagy, jó pihenést kívánok.

Az interjút készítette: Nagy Sándor

Nagy Sándor az új országos titkár
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dúltak el atyjuk közeléből. Akik lege
lőször nyomultak be a terembe, ter
mészetesen melléje kerültek, olyan 
közel, hogy csaknem összenyomták. 
A többiek háta mögé sereglenek, szé
kének dőltek, ostrommal foglalták el 
az asztalt, ráültek, rálérdeltek, ki 
ahogy bírta. Voltak, akik összetolták a 
padokat a fal mellett, s azon foglaltak 
helyet. A legutolsók a padok és az asz
tal közti szabad területen tolongtak. 
Úgy látszott, mintha senki sem férhe
tett volna már Don Bosco közelébe. 
De nem úgy! Mert a kicsik a asztal alá 
bújtak és hirtelen ott bukkant fel kó
cos fejük Don Bosco lába között, aki 
mosolyogva nézett a vakmerő tolako
dókra. Édes látvány volt ez a fürtök
ben rajta csüngő gyermeksereg! Szó
ról szóra olyan, mint amilyent a zsol- 
táros megénekelt: Fiaid, mint az 
olajfa fiatal hajtásai az asztal körül.

Kétségtelen, hogy az illemszabá
lyokon csorba esett ilyenkor, de nem 
történt meg soha, hogy bárki is tiszte
letlenül viselkedett volna a fiúk kö
zül. Ha például intett, hogy szólni 
akar, elült a zaj, a sok-sok gyermek 
várakozóan leste szavait s a jó atya el
mondott nekik egy-egy szép történetet 
vagy tréfás adomát, vagy fölvetett 
egy-egy kérdést. Szavaival szinte bű
völet alatt tartotta őket mindaddig, 
míg az esti imára hívó harang meg 
nem szólalt. Igen, ez a nevelési mód
szer a szentek módszere, és csak ez 
tárhatja föl a nevelő előtt a gyermek 
jellemét. A nevelő pedig csak ennek a 
segítségével bontakoztathatja ki a 
gyermek lelkében rejlő erőket.

OLDAL
Don Bosco, 

a nagy nevelő 3
Szigor és szabadság

Don Bosco olyan fegyelmet kívánt, 
mely a nevelést szolgálja, s amely 
nem önmagáért való, s csak azért oly 
nagy buzgóság tárgya, hogy elkápráz
tassa a látogatókat vagy nyugalmat 
biztosítson a nevelőnek. A gyermek 
szívének-lelkének ki kell tárulnia, ki 
kell nyílnia játékban, szabadságban, 
mert a nevelőnek ahhoz, hogy felada
tát előbbre vigye, tökéletesen ismer
nie kell a rábízott lelkeket. A rosszul 
felfogott fegyelemnek nem szabad a 
gyermek szabad megnyilvánulásait 
elnyomni. Különben is, az emberi ter
mészet alapjaiban nincs megrontva, 
mint ahogy egyesek vallják, de nem is 
fordul ösztönösen a jó felé, amit vi
szont mások állítanak. Ne essünk te
hát egyik végletbe sem: ne fékezzük 
lég könyörtelenül a fiatalok szabad
ágát, de ne is szabadítsuk fel őket 

korlátlanul. Túlzott szigor és korlát
lan szabadság az a két szikla, amelyek 
között úgy kell állnunk, hogy sem ön
kényes zsarnokok, sem a játék távoli 
szemlélői ne legyünk. Váljunk a gyer
mekek számára nélkülözhetetlenné, 
de úgy, hogy ne történjék bajuk akkor 
sem, ha egyszer már nem lehetünk 
mellettük. Ha így mentesítjük a fe
gyelmet a fölösleges tehertételektől, a 
lehetőségig le fogjuk csökkenteni 
mind a kihágások, mind a büntetések 
számát, megkíméljük a nevelőt a fö
lösleges fáradságtól és kedvessé 
tesszük az intézetet a növendékek szá
mára.

A gyermek szabadságának tiszte
letben tartását minden térre kiterjesz
tette Don Bosco. Sohasem engedé
lyezte az úgynevezett közös szenlál- 
dozásokat, amelyeknél padsorok 
szerint vonulnak az áldoztatórácshoz 

fiúk. Sohasem állapította meg a 
szentgyónások idejét, például osztá
lyok szerint, ez szép, egyenletességet 
biztosító szabály ugyan, mely kiváltja

talán a nézők elismerő csodálatát, de 
károsan befolyásolja a lelkeket. A 
szalézi kápolnában az járul az áldo
záshoz, aki akar, költői rendetlenség
ben, de teljes lelki szabadsággal. A 
gyóntatók, kik minden szertartásnál 
jelen vannak, a kápolna minden sarká
ban türelmesen várják azt, aki szabad 
elhatározásából gyónni akar. A buzgó 
növendékek példája s a nevelők négy- 
szemközti intelmei az egyetlen kívül
ről jövő ráhatás, amely a gyermekek 
akaratát befolyásolhatja.

Az udvaron ugyanez az egészséges 
szabad szellem uralkodik. Mindenki
nek játszania kell, ennyiből áll a fe
gyelem. De hányféle játék között 
választhatnak a gyerekek! És milyen 
szabadon tombolhatnak játék közben!

Az osztályban nincs semmi ünnepé
lyesség, semmi elnyomás, itt is meg
kívánják a gyermekektől, hogy lecké
iket megtanulják, házi feladatok itt is 
átesnek a javítás kérlelhetetlen szitá
ján, a légkör azonban teljesen családi
as, atyai. A gyermek kezdeményezé
sét semmi sem korlátozza. Megjegy
zést, kérdést, hozzászólást nem 
fagyaszt ajkukra a tanító jeges pillan
tása. Sohasem múlik el tanóra valami
lyen tréfás megjegyzés, tréfás történet 
nélkül.

Megható látvány volt, amikor min
den este a munkatársaival elköltött 
szerény vacsora után Don Bosco 
együtt maradt velük a teremben. 
Csaknem mindig elkésve érkezett s 
így későbben készült el az étkezéssel, 
mint a többiek. A gyerekek tudták ezt, 
s az ajtó mögött lesték, mikor jön ki 
valamelyik elöljárójuk. Ilyenkor ne
héz dolga volt a szegény elöljárónak: 
valósággal a falhoz kellett lapulnia, 
hogy elengedhesse maga mellett a 
gyermeksereget. Az ördöngős fickók 
a terem minden sarkát ellepték és ké
nyelmesen elhelyezkedtek, nem moz-

A nevelőintézet 
éltető levegője 

az őröna
Hogy a gyermekek megkapják azt a 

meleget és világosságot, amelyre sza
badságuknak szüksége van, Don 
Bosco minden erejével azon volt, 
hogy az öröm légkörét teremtse meg 
köréjük. Az örömnek kellett tisztán 
tartani a lelkeket, elűzni az unalmat, 
életáramlást vinni lelkűkbe, értelmük 
munkáját támogatni s főleg bizalom
ra, önátadásra késztetni őket. Hajlan
dó volt minden bohóságra, csakhogy 
ébren tartsa gyermekei között ezt az 
örömet. Egyszer például egy vonalba 
állította fel a gyereksereget, majd így 
szólt hozzájuk: Vigyázzatok, fiúk! 
Most mindent megtesztek, amit én 
teszek. Aki nem utánoz, kilép a játék-

a



17KQLPING
ból. És Don Bosco hozzálátott szent 
mókáihoz: hol tapsolt, hol egy lábon 
ugrált, hátát meggörbítette, majd égnek 
emelte két kezét és úgy lépkedett, hirte
len nekilendült és futni kezdett, majd 
hirtelen megállt, de úgy, hogy kétrét 
görnyedt s két kezével megérintette a 
földet, kezét gyors ütemben forgatta a 
feje fölött és így tovább. Minden moz
dulatát híven utánozta a nyomában ha
ladó sereg. A többiek harsogó kacajjal 
nézték a furcsa látványt.

A tréfás menet bejárta az intézet 
minden zegél-zugát, behatolt a legel- 
rejtettebb, legsötétebb helyiségekbe 
is, s útközben fölszedte azokat az el
különült gyerekeket, akik durcásan 
félrevonultak a szabadidő alatt.

így két dolgot ért el Don Bosco: el
szórakoztatta gyermekeit és feltűnés 
nélkül végigjárta az egész intézetet, s 
meg tudta akadályozni, hogy vala
mely rejtett helyen olyasmi történjék, 
ami Istent megbánthatná.

Mindig és mindenütt örömet akart: 
a szabadidőben, séta közben - ez ter
mészetes -, de éppen úgy akarta taní
tás közben is. A színjátszástól sok ne
velő félt akkoriban, s voltak, akik leg
feljebb latin vagy görög színdara
bokat adattak elő. Nem így Don 
Bosco! O volt az első modern nevelő, 
aki 1847-ben színpadot állított föl in
tézeteiben.

Azon igyekezett, hogy a kápolnát 
minél szebbé, barátságosabbá tegye 
éspedig a szertartások szépsége s az 
által, hogy az énekben s a különböző 
szertartások részleteiben mindenkinek 
részt kellett venni. Házaiban nem volt 
méla csendben lezajló szentmise, min
denki a pappal együtt fennhangon 
imádkozott s mindenki énekelt. Nem 
engedélyezett hosszú, fárasztó ájtatos- 
sági gyakorlatokat; rövid litániát, 
megkapó szertartásokat, zenét, virágot 
és sok-sok fényességet rendelt. S hogy 
csöndben tudja tartani a nyüzsgő gyer
meksereget, semmi újítástól sem ret
tent vissza, föltéve, hogy Isten házá
nak tiszteletén csorba nem esett. Főleg 
a keresztény részvétre alapozott biza
lommal, szeretettel érte el, hogy a 
kápolnában buzgón, szelíden imád
kozzanak, s hogy gyermekei boldog 
örömben töltsék ott az időt. Azelőtt, 
Jansen idejében, azt mondták: „Imád
játok Istent. Reszkessetek Isten előtt.” 
Don Bosco, a csodálatos Fénélont 
követve ezt mondta: „Igyekezzetek, 
hogy ezek a kicsik kedvüket leljék 
Istenben!”

Ki ne értené meg, hogy ez a házak
ban uralkodó öröm valóban megnyi
totta a gyermekek szívét, fölébresztet
te, s megtartotta bizalmukat? Mert a 
bizalom, mondta Don Bosco, az egész 
nevelés lényeges alapja.

Semmi maradandót nem érhetünk 
el, ha a gyermek nem nyitja meg szí
vét. Minden más csak ezt készíti elő. 
Meg kell nyerni a gyermek szívét.

Don Bosconak ez a gondolata min
den nevelés középpontját, lényegét 
érinti, vagyis a tekintély kérdését. Mi
lyen helyet adott Don Bosco a tekin
télynek nevelési módszerében? Vagy 
jobban mondva - mert hiszen nagyobb 
fontosságot tulajdonított a tekintély
nek, mint bárki más - milyen alapokra 
akarta fölépíteni azt?

Erőszakra? A büntetéstől való féle
lemre s a megalázásra? Az értelemre, 
mely a parancs helyességében mutat
kozik? A hitre, mely Istentől származ
tatja a rendet? Erőszakra, félelemre 
csak a legvégső esetben. Értelemre, 
hitre ott, ahol lehet, de mert ez, főleg 
eleinte, nem mindig volt alkalmazható 
a szórakozott és gyermekes, gyakran a 
bűn karmaiban vergődő, tévelygő, a 
jót és rosszat megkülönböztetni nem 
tudó Fiúknál, inkább a szeretet jegyé
ben adta ki parancsait. Az ő tekintélye 
a szeretet tekintélye volt, a férfié, a 
nevelőé, akit a növendék nem akart 
megszomorítani, az atyáé, aki kezét 
gyermekeinek szívén tartja, az idő

sebb testvéré, aki egy kézmozdulatá
val jobban meghallgattatja magát, 
mint bárki más. Szeretet nélkül nincs 
bizalom, s bizalom nélkül nincs neve
lés, ezt ismételgette Don Bosco szün
telenül. Módszerét szívesen foglalta 
volna össze ebben az egy mondatban: 
Meg kell szerettetni önmagunkat, 
hogy azután Istent is megszerettet
hessük.

Ezt a szeretetet, ezt a bizalmat kí
vánta meg erre tanította tanítványait, 
elsősorban pedig azt váltotta ki ezek
ből is, azokból is. Hogy milyen eszkö
zökkel, arra nézve élete ad felvilá
gosítást.

Akarjátok, hogy szeressenek benne
teket? - kérdezte. - Akkor szeresse
tek! És még ez sem elég, Menjetek 
egy lépéssel tovább, nem elég, hogy 
szeretitek növendékeiteket, érezniük 
is kell, hogy szeretitek őket. Hogy ho
gyan érezzék meg? Hallgassatok a szí
vetekre, a szívetek megmondja, mit 
kell tennetek.

Atyja volt minden gyermekének, 
alázatos pap volt, kiről kissé irigyked
ve mondta egyszer valaki: „A 
Cottolengo utca 32. szám alatt olyas
mi van, ami másutt sehol sem találha
tó, még a szerzetesi közösségekben 
sem. Van egy szoba, ahonnan ragyogó 
arccal jön ki az a gyerek vagy ifjú, aki 
bánattól nehéz szívvel ment be oda. 
Ez Don Bosco szobája.” (Folytatjuk)

r Beiskolázási lehetőség Esztergomban
. ... ■ 'r Kolping Szakmunkásképző Iskola

Iskolánkban 8 általános iskolát végzettek számára 9-10. osztályos 
kísérleti alapvizsgára felkészítő, 11-12. évfolyamon szakmunkásvizs
gára felkészítő képzés folyik 8 féle szakmában, melyek a következők: 
szakács, pincér, nőiruha-készítő, mechanikai műszerész, asztalos, szo- 
bafestő-mázoló és tapétázó, dajka, számítógép-kezelő (-használó). A 
következő tanévben még lehetőség van 16 éves kor felett közvetlenül 
szakmára jelentkezni. Az iskolában felvételi vizsga nincs, elsősorban 
szociálisan hátrányos helyzetű, tanulási nehézségekkel küzdő tanulók 
jelentkezését várjuk. A szakmai képzés jól felszerelt tanműhelyeinkben 
folyik.

Az iskolában tandíj nincs. Az iskola naponta 8-12 óra között meg
tekinthető, bővebb felvilágosítás telefonon is kérhető.

Kottler Miklósné igazgató

Postacímünk: 2500 Esztergom, Petőfi Sándor u. 22. 
Telefonszámunk: 33 412-295;;

yv
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Az 1999. évi

KOCPWg QÁOAWA'Z
február 13-án, szombaton este 7 órai kezdettel, 

a Móricz Zsigmond Gimnázium aulájában tartjuk

Jegyek elővételben még kaphatók:
Magyar Kolping Szövetség, 1035 Budapest, Vihar utca 8.

A meghívó ára 1000 Ft, 
mely összeg a vacsorát is magába foglalja

Kitűnő zenekar, 
rock and roll, tangó, 

szalonzene Menü svédasztalról:
3 féle húskülönlegesség, 7 féle salátavarázslat 

A műsorból:
Nyitótánc - Keringő, valcer - Mazsorett bemutató 

Dél-Amerikai táncok pezsgő ritmusa 

Dzsesszbalett bemutató - Folklór műsor

A tombolán 

sokféle meglepetés, 
szenzációs főnyeremény 

és nyári üdülések 

nyerhetők

Felhívás a személyi jövedelemadó 1%-ának felajánlására!
A szolidaritás a keresztény hit alapvető követelménye. Az idők folyamán szá

mos szerzetesrend és keresztény társulás vállalkozott az embertársak megsegí- 
:ésére, a társadalom nehézségeinek enyhítésére.

Korunk bajai közé tartozik, hogy a társadalom elszemélytelenedett, a közfel
fogást a médiák formálják, a család válságba került, a nemzedékek eltávolodtak 
egymástól, eluralkodott az anyagias gondolkodás és kevés megbecsülést kap a 
lelkiismeretesen végzett munka.

Hazánkban jelenleg - közel 4000 taggal - 90 Kolping-család egyesület 
működik, azzal a célkitűzéssel, hogy tagjait képessé tegye keresztény módon 
helytállni a házasságban és a családi életben, a hivatás és a munka világában, az 
egyházközségi feladatok és a helyi közhasznú ügyek intézésében.

A helyi egyesületek lehetőséget adnak a társadalom különböző rétegeiből 
érkezők közötti szolidáris együttműködésre. Lehetőséget teremtenek arra, hogy 
a különböző nemzedékek egymásnak segítséget nyújtsanak. Kialakítják az 
embertársak problémái iránti érzékenységet, képessé teszik tagjaikat a hűség, a 
megbízhatóság, a barátság, a gondoskodás és a szolgálatkészség gyakorlására.

A megfelelő tudatformálás és nevelés az érintettek aktív részvételével 
végzett ifjúsági- és felnőttképzés állal történik. Különféle rendezvények a tagok 
vallási és kulturális gazdagodását szolgálják. Mindezek megvalósításához ese
tenként a helyi tagság áldozatvállalásán túl külső anyagi segítségre is szükség 
van. A Magyar Kolping Szövetség erre a célra egy szolidaritási alapot hozott 
létre, melyből a helyi egyesületek évente pályázatok útján nyerhetnek támo
gatást.

A személyi jövedelemadó 1%-ának a felajánlása által lehet a továbbiakban is 
biztosítani a helyi kezdeményezések támogatását. A Magyar Kolping Szövet
ség köszönettel fogad ilyen felajánlásokat az alapító Adolf Kolpingot idézve, 
miszerint „dicséretes lettnek minősül, ha olyan emberek, akik anyagi lehetőség
gel rendelkeznek, az embertársaik javára szívesen is tesznek valamit.”

KOLPINC
MAGYAR KOLPING 
SZÖVETSÉG LAPJA

Főszerkesztő és felelős kiadó:
Dr. Bolberitz Pál 

Felelős szerkesztő: Nagy Sándor 
Főmunkatárs: Láng György

Szerkesztőség:
1035 Budapest III.Vihar u. 8. 

Telefon: 250-1239 • Fax: 388-7394
E-mail: mksz@Kolping.hu 
Lapunk online olvasható 

az Interneten: www.Kolping.hu
Adományokat 

köszönettel elfogadunk 
Postabank és Takarékpénztár Rt. 

119-91102/021-12437 
Kéziratokat nem őrzünk meg 

és nem küldünk vissza 
Ha szükséges, helyhiány miatt 

a kéziratokat szerkesztve közöljük

A lap ára: 50 Ft
Tipográfia: Brozsek Béla 

Kucsák Könyvkötészet és Nyomda, 
Vác, 1999.

A Magyar Kolping Szövetség • Adószám: 19639680-2-41

mailto:mksz@Kolping.hu
http://www.Kolping.hu



